

La segunda fase

No malograremos la victoria

Lo que más han explotado los rebeldes en el extranjero, valiéndose de sus radios y de las radios alemanas, italianas y portuguesas y de la Prensa al servicio del capitalismo, han sido los hechos realizados por el pueblo en algunas zonas de España; hechos vituperables, ciertamente, pero que ni han tenido, con mucho—y cada día va descubriendo cuánta fantasía y cuánta mala intención se ponía en la propaganda—, la extensión que en el extranjero se les ha dado, ni llegan, ni se aproximan a las salvajadas cometidas por el Ejército rebelde, por las fuerzas armadas de los generales traidores.

No negamos, de ningún modo, que se han producido esos hechos repugnantes, a condición de que no se especule con ellos, exagerándolos; no los negamos y los condenamos terminantemente, por ética y por conveniencia también. Pero, ¿cómo podrá compararse un hombre bienintencionado a la censura que merecen esos hechos ocurridos en la primera fase de la guerra civil, con la que merecen los desmanes llevados a cabo por los facciosos? No sólo no tienen comparación los hechos en sí, analizados como tales, sino que la tienen muchísimo menos si tenemos en cuenta qué medios tenía el Gobierno legítimo para evitarlos y qué medios tenían los rebeldes.

—¿Qué quieren que hubiera hecho, qué podía hacer yo si me dejaron inermes?—preguntaba el señor Azaña en su discurso de Valencia.

En efecto, ¿qué pudo hacer él, qué pudo hacer su Gobierno para impedir que la santa indignación del pueblo, ante la traición y la agresión cobarda y brutal de los facciosos, tomase a veces derroteros prohibidos? Nada pudo hacer. Los rebeldes privaron al Poder legítimo de todo órgano coercitivo. Los rebeldes quitaron al Gobierno toda la fuerza armada, le quitaron las fuerzas de seguridad, le privaron de todo órgano para guardar el orden. ¿Qué iba a hacer, pues, el Gobierno si le dejaron inermes?

En cambio, ¿qué hicieron los rebeldes para evitar los desmanes de los suyos? ¿No tenían ellos el Ejército, y la Guardia civil, y el Cuerpo de Asalto, y los legionarios, y los Regulares de África, Cuerpos todos ellos armados y sujetos a una disciplina? ¿Qué hicieron? ¿No fueron esos mismos Cuerpos, magníficamente ayudados e instigados por los facciosos, quienes rebasaron con mucho toda marca establecida en cuestión de atropellos, crímenes, saqueos y vejaciones? Entonces, ¿por qué protestan?

Pero, en fin, si su protesta no debe importarnos mucho ni poco, si debe importarnos la opinión de Europa, y Europa se enteró, por el discurso de Azaña, de que la guerra civil ha entrado para nosotros en su segunda fase. Las jerarquías de poderes ocupan sus verdaderos lugares en la escuela de los organismos del Estado.

Desde el discurso de Azaña estamos en la segunda fase. Tenemos un Ejército regular; tenemos unos mandos responsables; tenemos organizaciones políticas que controlan sus contingentes; tenemos que los hombres señeros de la política republicana, de la política gubernamental, hablan al pueblo libremente; tenemos, en fin, la conciencia de que no habrá asalto en el vacío.

En esta segunda fase de la contienda, sin necesidad de esperar al día del triunfo definitivo, próximo a juicio de todos, las aguas vuelven a sus cauces democráticos y las corrientes diversas de opinión que existen en las fuerzas que luchan al lado del Gobierno, discurren por los caminos que señala y fija la ley.

Así tiene que ser y así será. La ordenación política y la ordenación social que han de seguir a la victoria, se fijarán con arreglo a los deseos de los vencedores, que expresarán su voluntad por los procedimientos admitidos en todos los pueblos civilizados y civiles.

Sería estúpido admitir que tampoco esta vez vamos a saber administrar la victoria y que vamos a intentar repartirnos el botín a cuituzas. Si alguien lo intenta, todos los demás nos colocaremos al lado del Gobierno para impedir que prospere ese desatino.

Pero no ha de ocurrir así. La iniciación de esta segunda fase, que arranca del discurso de Azaña, anuncia que las cosas van a ocurrir con sensatez.

desayuno

LA DEVOCION DEL ZAR

Ahora son cien años que Pushkin, el mejor poeta ruso, murió en duelo, de un pistoletazo.

Pushkin como buena parte de la intelectualidad rusa de su tiempo y de años posteriores, fue, sí, revolucionario, en cierto modo, pues su alma rebelde le llevó a fustigar muchas cosas que entonces se tenían por inmutables; pero de entonces modo puede asegurarse que Pushkin fuera un revolucionario modelo. Mejor estaría decir que fue un indomito, un turbulento al modo de Byron; los orgías no le fueron nunca extrañas; sus vicios y su afición al juego le llevaron a aceptar dádivas de la Corte; y sus inclinaciones le hicieron cultivar la amistad tumultuosa y atropelladora de los oficiales del Ejército imperial. Pushkin, atacado de esbirrenismos, no puede ser un modelo para los revolucionarios de hoy, rígidos y cuidadosos de sus conductas personales, por luminosas que sean los cerebros y valientes los corazones.

Sin embargo, los bolcheviques han olvidado la historia de la vida privada del mejor poeta ruso, amante de su patria y de su idioma, cuando las clases dominantes se preocupaban de introducir en Rusia el francés, que casi llegó a ser el idioma oficial de la aristocracia; han olvidado sus devaneos y se han fijado exclusivamente en su obra literaria, que es, a fin de cuentas, lo que queda imprescindible, para enseñanza de las generaciones que se suceden. Y los rusos de hoy, para celebrar el aniversario de la muerte del poeta, les están rindiendo el mejor homenaje; editan sus obras en todos los idiomas de la Unión Soviética, para que a todos los rincones lleguen las inspiradas composiciones del autor de «La hija del capitán».

Como contraste con esta conducta de los bolcheviques, queremos exponer la que observó con la obra del poeta otro gran admirador suyo; el último zar de todas las Rusias, el infeliz Nicolás II.

En el palacio real de Tsárkoe-selo, residencia durante los últimos lustros de la familia imperial, se suceden las habitaciones espléndidas, a cual más fastuosas, en las que el arte no está ausente. La escultura y la pintura, sobre todo, tienen allí una rica representación. Tal vez la habitación más pobre sea la biblioteca. Sin embargo, no faltan allí buenas colecciones de libros, editados con el lujo que el destino de esos ejemplares exigía.

El pobre Nicolás II, quizás por seguir la tradición, por otro zar, Nicolás I, fue un verdadero Meccas para Pushkin, sentía también gran admiración por el poeta romántico y le rendía a su modo el debido homenaje. Sobre la mesa de trabajo del último zar, hay una cabeza del poeta, tallada en mármol rojo.

En cambio, es inútil mirar y rebiscar

pajaros

Se dice que los muertos en esta guerra civil, hasta la fecha, son unos ciento sesenta mil.

Pero Radio Salamanca ha dicho que esa cifra es muy inferior a la real.

¿Cuántos habrán asesinado!

Nosotros creíamos que los rebeldes no habían entrado en Madrid. Pero nosotros debemos estar equivocados. Avila—en Avila también hay Radio—asegura que el alcalde de Madrid designado por Franco normalizará la vida de la capital en 48 horas.

El plazo termina esta noche, a las once horas y diez minutos.

A las once y cuarto de hoy empiezan a engordar los madrileños, pues los delegados de distritos franquistas han el reparto de viveres.

Esto sí lo harán bien.

Como que no han hecho otra cosa en su vida.

Y añade Avila:

«Se devolverá a la capital, a la entrada de nuestras fuerzas, la libertad y la seguridad que han perdido en los últimos seis meses».

¡Ah! A la entrada de nuestras fuerzas...

Creímos que ya estaban dentro.

De todos modos, reconozcamos que lo tienen preparado todo, hasta en sus mejores detalles. Alcaldes, delegados de distrito...

No les falta más que una pequeña cosa. Entrar.

Esta otra Radio; Tenerife. Oigan, oigan:

«Pensamos cuando tendremos el placer de tomar café en la Pterria del Sol. Veremos cuándo será. La confianza domina en las filas nacionalistas. Madrid será tomado. La fecha, no se sabe».

¡No se va a saber!

El 20 de julio fué tomado Madrid.

En Bilbao han entrado dos mil cerdos.

¡No, hombre, no! No se asusten ustedes.

De los de comer.

En los estantes, allí no hay ni una obra de Pushkin; ni una siquiera.

El zar, por lo visto, para saber lo que bullía en la cabeza del escritor, no necesitaba leerle; le bastaba con saber cómo era por fuera.

¡ELLAGORRI.

RESUMEN DE NOTICIAS

—Se describe oro y diamante atesorado por valor de más de ochenta mil pesetas.
—Ha sido indultado Etxauri.
—En Aranjuez, las fuerzas reales han arrollado al enemigo, conquistando nuevas posiciones.
—El discurso del ajáurea ha causado recepción y disgusto en todas partes.
—El corresponsal de un diario norteamericano en Berlín dice que si Hitler continúa la línea que se ha señalado, habrá en Alemania más hambre que en Rusia al comienzo de su reconstitución.
—Hitler quería hacer de España una colonia, y para ello contaba con la ayuda de Franco.
—El crédito concedido por las dos potencias fascistas de Europa a los rebeldes españoles, termina el 10 de este mes.
—Tres nacionalistas gallegos han sido condenados en Inglaterra. Los procesados se negaron a hablar el inglés y dijeron en su idioma celta que no admitían más juezes que los gallegos.
—Los estudiantes de Oxford han proclamado rey de Inglaterra a Kuperlo I, príncipe de Baviera, descendiente de Carlos I.
—En la Unión Soviética se va a conmemorar brillantemente el centenario de Pushkin.
—Un discurso de Mr. Delbos que es una contestación al de Hitler.

DE LOS FRENTE VASCOS...

Tampoco ayer y anteayer hubo nada de particular en los distintos frentes

Unicamente hay que anotar que nuestra artillería de Markina destruyó un convoy enemigo; y que siguen pasándose a nuestras filas soldados y paisanos procedentes del campo rebelde

Sector de Lekeitio

DIA 31
Hemos escrito en más de una ocasión que el frente más tranquilo es el de la costa. Si alguna vez los rebeldes se deciden a arremeter con tiros de cañón a nuestras fuerzas, éstas acallan pronto las pretensiones facciosas con una breve contestación. Un tiro de cañón, o dos a lo sumo, es suficiente para que la tranquilidad vuelva a imponerse. Así, el domingo, que del bando contrario partieron algunos cañonazos contra nuestras líneas, que contestaron en la forma indicada.

DIA 1 DE FEBRERO
Tampoco el día primero de febrero se caracterizó por lo violento en este sector. Exactamente, como en los demás días. Ni tan siquiera la media docena de cañonazos del día anterior fueron repetidos. Por lo tanto, hagamos punto final diciendo que la tranquilidad no fué alterada.

Sector de Markina y Eibar

DIA 31
El domingo pareció que los facciosos iban a intentar sobre nuestras posiciones algún ataque, pues muy temprano el día comenzaron a hacer fuertes descargas de fusil y ametralladora. Nuestros milicianos, expertos ya en la guerra, esperaron a ver el cariz que tomaban las cosas; pero no tuvieron que aguantar ninguna embestida de nuestros encarnizados enemigos.

La artillería que opera por el sector de Markina volvió a apuntarse un nuevo éxito, por cuanto que al divisar una concentración enemiga logró romperla. Posteriormente nos enteramos que la tal concentración era un convoy que fué materialmente destruido por nuestros obuses.

Sector de Orduña

SILUETAS DE ESTE FRENTE
Nuestra promesa de ir presentando a quienes han adquirido algún relieve por actos de valor en este frente la continuamos hoy con la figura de este muchacho de diecinueve años.

«Paquirri Guinea, buen vasco, enrolado desde los comienzos de la lucha al batallón «Carro», cuyas milicias fueron las primeras en hacer acto de presencia en este frente, es valeroso y valeroso. Con su valor que no se cotiza, porque no le dan importancia su juventud y su conocimiento del terreno sobre el que todavía poco ha correteado, bien ajeno a las tragedias que sobre él hablan de representarse.

Nuestros lectores habrán leído en nuestras notas y partes oficiales la demolición de un torreón. Es una trinchera en forma de torreón, constituida por el cierre de un grueso muro en el peralte de la carretera general de Bilbao a Madrid.

Se alza amenazador a unos ochocientos



En el sector de Orduña—El coche de FRANKO VASCA ha llegado a su destino, pero nuestro corresponsal de guerra ha sentido curiosidad por presenciar la magnífica labor de nuestros artilleros y se ha acercado con su coche hasta una de las piezas, tan eficientemente servidas.

Contrastes

“UN BUEN PAS”

Nunca se ha mimado tanto al euzkera como en estos tiempos, en que, precisamente, se le persigue más. Tan grande es el odio que han puesto en él, que a nadie se le ocurre ya lo que se quiere hacer con nuestro viejo y rico idioma. ¿Poslgerarle? ¿Burlarse de él? ¿Llamarle dialecto? Nada de eso. Lo que se quiere ahora es asesinarlo de una vez.

A sablazos le están tratando en las provincias hermanas. Pero ni espadas ni sanciones podrán siquiera dejar malherido al euzkera. Pues ¿qué? Un idioma cuyo nacimiento no tiene meta visible ¿puede llegar a desaparecer a trastazos como un cacharro cualquiera?

Menos mal que los salvajes ataques, provocadores por una torpezada incomprensión, han tenido la virtud de que grandes masas obreras de izquierda hayan empezado a mirarle con el cariño que merece.

Y es que no cabe duda. Cuanto más se le desprecia, más se fijan en él los que llegaron a despreciarle un poco, con más admiración lo tratan. Así se ve ahora, que el anciano idioma que muchos creyeron que sólo servía para los libros de misa aldeanos y para poner nombres a los chalets, ocupa en estos momentos espacio honroso en periódicos de todos los matices; que se le da por los Gobiernos el lugar principal que merece; y sobre todo, que ha sido reclamado por las emisoras de radio. Eso sin contar que en Gipuzkoa poseemos un formidable semanario de gran tirada, escrito en vascuense de punta a punta, y ahora, aquí, un diario de aire moderno. Buenos triunfos del idioma. Gran parte de ellos debidos a la criminal trapatista armada por sus enemigos en contra de él.

Nosotros constituimos una raza, cuya perfección no es tan absoluta como para que en ella no haya algún que otro tonto. Estos suponen que el hablar mal el español da mejor tono que si uno habla bien la lengua propia.

Por ejemplo, yo tengo un conocido aldeano, a quien siempre hablo en euzkera de la marcha de la guerra; él no se desculda una sola vez. Siempre me contesta en castellano:

—Yo lo que quiero es un buen pas.

Claro que este vasco que dialoga conmigo, es un faccioso. En consecuencia, el buen pas porque suspira es un buen pas como el que teníamos antes. Un buen pas con jornales de hambre, pero con muchos tricrornos. Un buen pas con un rey que mientras los hijos de aquí morían en el desastre de Annual, él jugaba al tiro de pichón en una playa de moda. Un buen pas en el que se amordace a los nacionalistas y se le deje charlar a Queipo de Llano. Un buen pas en el que las altas dignidades de la Iglesia, mirando más a la aristocracia que al pueblo, dejen que el obrero se ajeje de la casa de Dios. Un buen pas, en fin, con generales forrados de condecoraciones y de derrotas.

No, no es ese el buen pas que nos conviene. Ni para eso se está realizando este esfuerzo que es la admiración del mundo.

Pero no todos son deseos insanos, ni todos pueden ser odios al euzkera. Un amigo mío que acaba de llegar de San Francisco de California, me dice que quedó extrañado de encontrar muchas familias vascas, en las que los hijos, que nunca han salido de allí, hablan correctamente nuestro idioma. Ante su natural asombro le declan:

—No se sorprenda usted. Nosotros, en casa, no hablamos más que el vascuense, cosa que de ese modo, los hijos lo han aprendido sin el menor esfuerzo.

¿Qué ejemplo para los que aún se burlan, en Euzkadi, de nuestra lengua, para los que la desprecian como cosa fea y trasto inservible? Pero sobre todo, qué lección para aquel vasco carlista urbano, que pasó un año en Madrid, y al volver, alguien tuvo que decirle:

—Pero, ¿por qué no hablas ya en euzkera?

—Me se ha olvidao—contestó; se quedó tan fresco.

De todos modos, mucho le va a costar a Franco que aquí se odie al idioma que es nuestro orgullo. Podrá seguir imponiendo multas de cien pesetas por decir «agur»; podrá ligarnos canallas y podrá continuar quitando cuarenta duros por cada «k» y cada «ix» que encuentre en los rótulos de los comercios gipuzkoanos.

Cuando más se desparramó por la tierra la doctrina de Cristo, fué en los momentos de mayor persecución. Después, cuando los perseguidores se disfrazaron de excelentes cristianos, adorando desde sus residencias fastuosas, al Redentor nacido en un pajar, gran parte del pueblo humilde y trabajador se fué alejando de los templos; pero, entendiéndose bien, no todos se fueron alejando de Dios, y sí de algunos de sus malos ministros.

Del mismo modo, el euzkera renace con nuevo vigor en el instante en que han redoblado las ofensivas su seculares enemigos, los partidarios de una «autonomía sana» y los furibundos «fueristas».

Sea como quiera, nosotros seguiremos la línea recta que deben de seguir los buenos patriotas y los buenos hijos: conservar con amor, lo que nuestros padres nos legaron amorosamente.

KOPETILLUN

costumbrar, dispararon los habituales cañonazos sobre los reductos facciosos.

Dos soldados llegaron el domingo a nuestras posiciones de Ubidea procedentes de las líneas enemigas. Los dos, pertenecientes al regimiento de Bailén, de guarnición en Logroño. Estos dos muchachos, que son gallegos, confirmaron las desagradables noticias que de los facciosos nos dieron dos cientos de evadidos que les precedieron a lo largo de esta guerra.

DIA 1 DE FEBRERO

Si tranquilo fué el domingo en el sector de Ubidea-Otxandiano, parecido fué el día de ayer. Podemos decir que ni el ruido de los cañonazos se hizo sentir en toda la jornada. Y, natural es, que, de no operar la artillería, los fusileros se mantengan inactivos.

La monotonía que impone el curso que han tomado las operaciones en el frente vasco se acentúa. Ya no hay en las trincheras casi nada por hacer. El acondicionamiento y fortificación de parapetos ha sufrido cuantos retoques se consideraban necesarios para una buena defensa. Los miles de hombres, que corridos a lo largo de las numerosas trincheras sienten con marcado interés el rumbo que la política internacional está tomando sobre nuestra situación, se impacientan también al ver que trascurren los días y es siempre el mismo parapeto el que tienen que defender.

Naturalmente, la guerra impone circunstancias que no son siempre del agrado de quien tiene que hacerla, pero es tan absurda esta prolongada situación de nuestras milicias...

El pase de evadidos es infalible. No hay día que dejemos de anotar alguna evasión, y, si alguna vez se da el caso de que a nuestras líneas no lleguen hombres procedentes del campo faccioso, nuestra sorpresa es infinita. Ayer no fueron soldados; por el contrario, acogidos a dos paisanos de Vitoria, los cuales, entre otras cosas, dijeron que el pánico que en la capital de Alava tienen a nuestra gloriosa aviación es enorme. El día 18 de septiembre, en una de sus incursiones, nuestros aparatos lanzaron, sobre objetivos militares de Vitoria buena cantidad de bombas, que causaron muchas bajas a los facciosos y grandes desperfectos. Una de las bombas, que cayó en el cuartel de Artillería, mató a veintidós soldados, y otra, que fué a estrellarse en la fábrica Albia, destinada a la fabricación de material de guerra, también mató a mucha

EL CONSEJILLO DE AYER

Se acordó indultar a Etxauri y pasar a la Comisión Jurídico - Asesora la petición de indulto para el alemán Eynatten

A las siete y cuarto de la tarde de ayer, y bajo la presidencia del señor Aguirre Lecube, se reunieron en el edificio presidencial los señores consejeros del Gobierno vasco, con objeto de celebrar el Consejo suspendido la noche del sábado.

La reunión terminó a las once menos cinco minutos de la noche, a cuya hora el señor Leizaola facilitó la siguiente referencia verbal:

—Dos noticias únicamente: Que se ha concedido el indulto a Blas Etxauri y que se ha acordado también pasar a informe de la Comisión Jurídico-asesora el escrito del abogado defensor solicitando el indulto del súbdito alemán Eynatten.

Y se despidió de los informadores, anunciando que mañana, miércoles, tendrá lugar el Consejo ordinario correspondiente a la semana actual.

¡EA USTED
TIERRA VASCA

DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Una interesante propuesta del alcalde de Otxandiano en relación con el fomento de la riqueza agrícola

PRESIDENCIA

LA JORNADA DEL DOMINGO

S. E. el presidente del Gobierno de Euzkadi asistió el domingo a la misa celebrada en la parroquia de San Juan por encargo de mente saludado y aplaudido a los euzkaldunak, en sufragio de los escritores euzkéricos fallecidos.

El señor Aguirre fué cariñosamente saludado y aplaudido a la UN TELEGRAMA

En la Presidencia se recibió un telegrama que desde Bayona habían dirigido madama Malaterre-Sellier y los periodistas señores Richard y Steerd, dando cuenta de que habían llegado sin novedad y saludando cordialmente al pueblo de Euzkadi en la persona de su presidente.

Visitó al presidente la Comisión pro acción Euzkadi para invitarle a los actos que van a celebrarse el próximo domingo, uno de los cuales consiste en un partido de fútbol, entre las milicias vascas de Acción Nacionalista Vasca y Partido Nacionalista.

El presidente agradeció la invitación, la ha aceptado y muy gustoso donará una copa al vencedor. También recibió S. E. a los señores señores de la Torre y Aznar; Delegación de la Generalitat; el consejero de la Embajada soviética, don José Tumanov, y al abogado, señor Dufabeitia.

GOBERNACION

MULTAS

Por extirpaciones impropiedades la Dirección General de Seguridad impuso una multa de 1.000 pesetas, y otra de 500 por comentarios de tono deprimente.

AGRICULTURA

CONSTITUCION DE UNA COMISION

El alcalde de Otxandiano tuvo la iniciativa de proponer al departamento de Agricultura interesantes proyectos en relación con el fomento de la riqueza agrícola, tales como la roturación de tierras para la creación de nuevos caseríos, incrementación de la producción pecuaria, etc. Para estudiar la viabilidad de estas ideas se ha constituido una Comisión integrada por representantes Generales de la Consejería, a fin de que en el plazo más breve posible eleven a la superioridad un informe acerca de lo que se puede hacer en la materia.

UNA ADVERTENCIA

Se ruega a los Ayuntamientos y particulares que acuden a este departamento para vacunar conculas se abstengan de hacerlo los días 1.º y 15 de cada mes, ya que estos días se dedican a la distribución de pienso a las granjas, cuyos productos son suministrados a los centros oficiales para atender a las necesidades de carácter público.

LIBROS

COMERCIO Y ABASTECIMIENTO

El director de Alimentos Líquidos señor Lasa, manifestó que habiéndose comprobado que en algunos establecimientos se cobraban a precios abusivos las copas de agua del Mono, se impondrá a sus dueños la sanción correspondiente. Por de pronto han sido presentadas algunas copas y se ha procedido al decomiso de las botellas que se han encontrado.

Respecto a los licoreros que se están elaborando en Bilbao dijo que pronto se facilitarán para la venta al público y, desde luego, se fiscalizará su calidad, pues se quiere que sea excelente.

Añadió que quizás hoy, y después de consultar con el consejero del departamento, señor Aldasoro, puede facilitar otras interesantes y gratas noticias.

SANIDAD

El secretario general de este departamento, señor Labra, manifestó que el domingo, acompañado del director general, señor Cordero, visitó el Hospital Rebonza, llevando un conculador de fibros para entretenimiento de los enfermos allí acogidos.

Por su parte, tanto él como el señor Cordero, quedaron satisfechos de la perfecta organización y buena orden que advirtieron en el establecimiento.

DOS NOTAS

El director general de este departamento facilitó a la Prensa las dos notas que publicamos a continuación:

Habiendo observado esta Dirección General que por personas

desaprensivas y ajenas por completo a la clase médica han sido extendidos en impresos de demanda de alimentos para enfermos sometidos a régimen, a partir de esta fecha es condición precisa que todos los certificados de dichos centros, además de la firma del facultativo correspondiente, vengan avalados con el sello oficial de la Dirección de los mismos, sin cuyo requisito no serán atendidos, siendo los contraventores perseguidos y castigados con el máximo rigor.

Se pone en conocimiento del público en general que a partir de esta fecha no será atendida ninguna solicitud de alimentos para los niños nacidos con anterioridad al primero de enero del corriente año más que en los casos de estricta necesidad por enfermedad, debiendo converseo los no comprendidos en este caso de sus correspondientes cartillas de racionamiento.

Bilbao, 1 de febrero de 1937. El director general de Sanidad, Mario Cordero.

ASISTENCIA SOCIAL

El señor Gracia, titular de este departamento, se mostraba satisfecho por la cifra de donativos ingresada durante el mes de enero arroja un promedio diario de 3.062,87 pesetas.

TRABAJO

EL PAGO DE LAS PRIMAS DE LOS SEGUROS

El consejero de Trabajo ha firmado un decreto, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º Todos los asegurados que deseen mantener la integridad de sus derechos contractuales, y a los cuales no les hayan sido presentados al cobro los recibos de primas en tiempo y forma oportunos, podrán ponerse al corriente de sus deudas con las respectivas compañías mediante la entrega o depósito del importe de las primas e impuestos vencidos, dentro de los quince días siguientes a la publicación de este decreto en el "Diario Oficial del País Vasco", en la cuenta que a este efecto se abrirá en el Departamento de Hacienda.

Los pagos efectuados de esta forma tendrán plena eficacia legal, a efectos del mantenimiento de la vigencia de los contratos y de la conservación de los derechos de los asegurados, a pesar de las cláusulas que a ellos se opongan en las respectivas pólizas.

Art. 2.º Los pagos que se efectúen de acuerdo con lo dispuesto en el artículo precedente se publicarán en el "Diario Oficial del País Vasco", consignando el nombre del depositante, entidad a cuyo favor se hace la entrega o depósito, número de la póliza y naturaleza del riesgo cubierto.

Art. 3.º En tanto perduren las actuales circunstancias y no pueda precisarse la situación económica de las Empresas, los depósitos constituidos a favor de estas en el departamento de Hacienda, como consecuencia de lo dispuesto en el artículo primero, quedarán afectos al cumplimiento de las obligaciones contractuales en el País Vasco y no podrán ser retirados sin la autorización de la Dirección General de Previsión.

Los recibos o justificantes de pago presentados en forma de letra de cambio, reembolso postal u otra que suponga extorsión de numerario, deberán ser rechazados, liquidando su importe del modo previsto en el artículo primero de la presente disposición.

Dado en Bilbao, a primero de febrero de mil novecientos treinta y siete.—El presidente del Gobierno provisional del País Vasco, José Antonio de Aguirre; el consejero de Trabajo, Previsión y Comunicaciones, Juan de los Toyos.

JUSTICIA Y CULTURA

LA JURISDICCION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

El señor Leizaola manifestó ayer a los periodistas que, como contestación a una consulta suya, había recibido un telegrama del Ministerio de Justicia de Valencia comunicándole que la idea de extender las funciones de los Tribunales populares ha sido al fin descartada y por tanto, el Tribunal Popular de Euzkadi, como los restantes del territorio de la República, habrá de continuar entendiendo solamente en los asuntos que hasta ahora le eran sometidos.

LA AMNISTIA POR LOS DELITOS ANTERIORES AL 18 DE JULIO. Antóloga consulta hizo el consejero sobre un decreto de amnistía

que se dice acordado por el Gobierno. El señor Leizaola añadió que sobre él esperaba obtener prontamente noticias para que se aplicasen también aquí a aquellos a quienes alcance. Entretanto el Gobierno vasco aprobó en su último Consejo una resolución en beneficio de quienes están sujetos a procesamientos o condenas que supongan penas de no larga duración.

SUMARIO DEL "DIARIO OFICIAL DEL PAIS VASCO", CORRESPONDIENTE AL DIA 31

1. JUSTICIA Y CULTURA.—Decreto promulgando la obligatoriedad de la educación física escolar en todo el territorio de Euzkadi.

Decreto creando una Audiencia territorial en Bilbao, que por ahora territorial en Bilbao, que por ahora territorial en Vizcaya.

2. ADMINISTRACION CENTRAL.—Secretaría general de Agricultura.—Declarando la existencia de carbunco sintomático en el ganado del término municipal de Mungua.

Dirección General de Agricultura y Ganadería.—Relación de autorización de fabricantes de embutidos y demás productos charneros y de su control veterinario.

3. ANEXOS.—Ayuntamientos de Lekeitio, Oquendo y Barakaldo.—Citaciones a mozos de ignorado paradero.

Tribunal Industrial de Vizcaya.—Citación.

La educación física en las escuelas

El "Diario Oficial del País Vasco" publica el siguiente decreto de Departamento de Justicia y Cultura:

El Gobierno Provisional de Euzkadi, cuya preocupación por las manifestaciones de índole cultural es bien notoria, no puede menos de conceder la debida atención a uno de los problemas más interesantes que pueden plantearse con respecto al régimen escolar; es el de la implantación de una Sección de educación física que venga a Benar la lengua, que a este respecto existe actualmente en el sistema educativo que se ha venido aplicando.

No hay, en efecto, hombre de ciencia que no haya cantado las excelencias de esta educación, ni país que no haya legislado sobre esta materia. Prácticamente, sin embargo, la labor escolar en cuanto a ella, no ha sido lo que hubiera sido de desear en el régimen escolar, tanto público como privado, del Estado español.

Nos encontramos, pues, ante una labor a iniciar, ante un objetivo completamente nuevo para nosotros, y de cuya trascendencia no se puede dudar, habida cuenta, sobre todo, de las características especiales que adquiere en su aplicación a Euzkadi.

El mejoramiento físico que se obtenga con la gimnasia y cultura corporal, con las danzas rítmicas y juegos apropiados, derivará automáticamente en una superación de nuestras afortunadas características raciales, en una mayor armonía de líneas y de movimientos y en un mayor pelmeto y temple de los materiales de nuestra cantera física, rica en aptitudes para el atletismo y toda clase de deportes.

Pero no son tan sólo los factores de orden higiénico, no tan sólo los positivos resultados obtenidos en orden al mejoramiento de la salud, lo que nos debe impulsar a la implantación de esta educación. Nosotros tenemos además otras razones poderosísimas que justifican plenamente el cambio que debemos sentir por este nuevo campo de trabajo.

Esta educación, cuya base ha de ser,

desde luego, una gimnasia racional, abarca además otros tres factores de extraordinaria importancia en el desarrollo de nuestra cultura popular: la danza, la música y el arte, nuestra lengua vernácula. Todos estos factores concurren perfectamente en la realización del programa a desarrollar en nuestras escuelas, con motivo de la aplicación de la educación física, y constituyen además uno de los medios más poderosos y eficaces para contribuir al renacimiento de estos valores integrantes del riquísimo "folk-lore" vasco, como lo demuestran las bellísimas experiencias de Euzkadi-Zindiren Lagurika y lo confirman eminentes autores que se han preocupado por estas cuestiones.

Es más: los juegos y danzas, con música y letra extraídas de los folios más delicados e íntimos de las manifestaciones populares del genio vasco, servirán para formar en el niño una sensibilidad específica, hoy harto desvanecida, y de la que es lógico esperar óptimos resultados en el futuro.

Por cuanto queda expuesto, este Departamento de Cultura, consciente de la trascendente utilidad de este sistema educativo, se decide a implantarlo en las escuelas del territorio de Euzkadi, esperando que el pueblo vasco sabrá acoger esta iniciativa con el cariño necesario para que no se muerdan sus propósitos y afirme, una vez más, sus afanes culturales, sus deseos de mejoramiento racial y sus aspiraciones de contribuir a la cultura universal, colocándose en este aspecto, como ya lo está en otros varios, a la vanguardia de los pueblos cultos.

En su consecuencia, y de acuerdo con el Gobierno Provisional de Euzkadi, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º A partir de la promulgación de este decreto, queda establecida la obligatoriedad de la educación física escolar en todo el territorio de Euzkadi.

Art. 2.º Para la implantación y aplicación de la educación física escolar que se establece en el artículo anterior, se crea, en el Departamento de Cultura del Gobierno de Euzkadi, la Sección de Educación Física Escolar.

Art. 3.º Con dependencia directa de la Sección de Educación Física Escolar, fun-

cionarán: una Asesoría Técnica en Folk-Lore Vasco, adscrita a la escuela.

Art. 4.º Se crea una Cátedra de educación física escolar en las Escuelas Normales de Euzkadi, cuya provisión corresponderá al consejero de Cultura.

Art. 5.º Una reglamentación especial determinará el funcionamiento de cuantos organismos se crean y establecen mediante el presente decreto.

Dado en Bilbao, a 27 de enero de 1937.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre.—El consejero de Justicia y Cultura, Jesús M. de Leizaola.

Creación de la Audiencia Territorial de Euzkadi

DECRETO

Las circunstancias presentes obligan al Gobierno de Euzkadi a proceder inmediatamente a la creación de una Audiencia territorial, que tendrá su asiento en Bilbao. El número de litigios fallados por los jueces de primera instancia y pendientes de ser resueltos en apelación exige, sin demora, se constituya un Tribunal al que compete el despacho de esos asuntos. Aquel al que da vida este decreto surge con carácter provisional, no sólo por lo que se refiere al lugar en que se establece, sino también en cuanto afecta al ámbito de su jurisdicción y a la forma de elegir su personal.

En la elección de los funcionarios que se estimen precisos para atender a las necesidades derivadas de la nueva estructura que ha de tener el Tribunal hoy existente en Bilbao, no es posible al Gobierno, por razón del momento, cumplir los requisitos exigidos por el Estado de Autonomía del País Vasco, y por ello ha de usar el consejero que suscribe de la facultad que le otorga el decreto de 24 de octubre último, procediendo a la designación, con carácter interino, del presidente, presidentes de Sala, magistrados y secretarios, y aun de aquellos otros funcionarios que, como los del Ministerio Fiscal, son de nombramiento directo del Estado central; las circunstancias aludidas justifican esta medida que, por otra parte, se acomoda perfectamente a lo establecido en la disposición citada.

Es excusado decir nada respecto a las funciones y competencia del nuevo organismo constituido en Pleno, o dividido en Sala de Gobierno y Salas de Justicia, ni a las facultades de su presidente, ni al cometido asignado al Ministerio Fiscal, ya que en todo ello no hay que introducir, por ahora, novedad alguna con referencia a las normas que se observan en la organización de otros Tribunales de la misma índole. Asimismo, creemos conveniente que los secretarios y oficiales de Sala perciban sueldo; las cantidades que por el arancel les correspondan serán invertidas en papel de pagos a la Hacienda del País Vasco.

En consecuencia de lo expuesto, y de acuerdo con el informe de la Comisión Jurídica Asesora, vengo en disponer:

Artículo 1.º Se crea una Audiencia territorial en Bilbao, que, por ahora, ejerza jurisdicción en Álava, Guipúzcoa y Vizcaya.

Art. 2.º La constitución y atribuciones de este Tribunal serán las mismas que caracterizan a los de igual categoría que dependen del Estado central.

Art. 3.º Su personal se compondrá de un presidente de la Audiencia territorial, un presidente y cuatro magistrados de la Sala de lo Criminal, un fiscal, un teniente fiscal y cuatro abogados fiscales, un secretario de Gobierno, dos secretarios de Sala y cinco oficiales de Sala.

El número de los funcionarios de las oficinas y el de los porteros y alguaciles será el que exijan las conveniencias del servicio, a juicio de la Sala de Gobierno de la nueva Audiencia, que hará la oportuna propuesta de la plantilla de este personal.

Art. 4.º Los funcionarios necesarios para la dotación del nuevo Tribunal habrán de ser nombrados como interinos por esta Consejería, que elegirá los presidentes, magistrados, fiscales y secretarios entre letrados en quienes concurren, en cuanto sea posible, los requisitos exigidos para el desempeño de los respectivos cargos por la ley orgánica del poder judicial y disposiciones complementarias y el Estatuto de Autonomía del País Vasco.

Art. 5.º Los presidentes, magistrados, fiscales y el secretario de Gobierno, que en virtud de este decreto van a ser designados, percibirán los sueldos que correspondan a los de igual categoría en los escalafones del Estado.

Los secretarios de Sala percibirán los sueldos que oportunamente sean fijados por este Departamento, y los oficiales de Sala el que hoy les está señalado; los derechos arancelarios que a ambos correspondan se harán efectivos en papel de pagos a la Hacienda del País Vasco, que quedará unido a los respectivos autos.

Dado en Bilbao, a 28 de enero de 1937.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre.—El consejero de Justicia y Cultura, Jesús M. de Leizaola.

Creación del Tribunal Económico-Administrativo Superior de Euzkadi

Las disposiciones de los órganos superiores de Gobierno provisional de Euzkadi pueden dar lugar a reclamaciones económico-administrativas, para las cuales es necesario crear el Tribunal competente, que para evitar confusiones le llamaremos Tribunal Económico-Administrativo Superior de Euzkadi.

Las actuales circunstancias de guerra hacen que el Gobierno de Euzkadi tenga que legislar y ejecutar en muchos asuntos de la competencia del Gobierno de la República, y parece lógico que, una vez creado el Tribunal Económico-Administrativo Superior de Euzkadi, a él se encomiende también la resolución de las reclamaciones económico-administrativas contra resoluciones de los organismos superiores del Gobierno de Euzkadi en dichos asuntos.

Como se ve, no llegamos a sustituir por el Tribunal Económico-Administrativo Central por este Superior de Euzkadi, sino que reducimos la sustitución a lo indispensable, es decir, a aquellos asuntos en los que ya el administrativo ha intervenido el Gobierno de Euzkadi.

Frontón Euskalduna

Primero, a las 4, cesta: Juaristi y Egurola, contra Onalinda y Arámburu.

Segundo, cesta: Teodoro y Gu-ruceaga, contra Ramos y Lasa.

espectáculos

TEATRO ARRIAGA

GRAN COMPANIA DE COMEDIAS A LAS 4 Y 6,45

EL SEXO DEBIL y ALAS ROJAS (Do Colerillo)

Exito rotundo de la aplaudida Compañía Asturiana en sus triunfales actuaciones

TEATRO CAMPOS ELISEOS

Maravilloso espectáculo de arte A las 4 y 7 de la tarde

Cine EUENOS AIRES

Continúa de 3 a 6,30, a las 7, numerada: EL ALMA DEL RASCACIELOS

COL SEO ALBIA

Continúa de 3 a 6,30, a las 7, numerada: LA VENUS DE ORO, por Miriam Hopkins

SALON OL'MPIA

Continúa de 3 a 6,30, a las 7, numerada: PAPA BOHEMIO y DOBLE SEQUESTRO

TEATRO TRUEBA

Continúa de 3 a 6,30, a las 7, numerada: SINFONIAS DEL ORAZON, por Claudette Colbert

SALON GAYARRE

CONTINUA DE 3 A 9,30 EL CORRESPONSAL DE GUERRA y EL ALOUACIL DE LA FRONTERA

Frontón Euskalduna

Primero, a las 4, cesta: Juaristi y Egurola, contra Onalinda y Arámburu.

Segundo, cesta: Teodoro y Gu-ruceaga, contra Ramos y Lasa.

espectáculos

CINEMA BILBAO

CONTINUA DE 3 A 9,30 ANNY Y LOS CRITERIOS, por Anny Ondra

ACTUALIDADES

Continúa de tres a 9,30: Programa gráfico selecto, Documentales, Dibujos, tecnicolors, etc.

JARDIN S CAMPOS

HOY GRANDES BAILES

SALON VZCAYA

CONTINUA DE 3 A 9,30 EL CORRESPONSAL DE GUERRA y EL ALOUACIL DE LA FRONTERA

Frontón Euskalduna

Primero, a las 4, cesta: Juaristi y Egurola, contra Onalinda y Arámburu.

Segundo, cesta: Teodoro y Gu-ruceaga, contra Ramos y Lasa.

ANUNCIOS OFICIALES

Comisión Gestora de la Fxeclentísima Diputación de Vizcaya

IMPUESTO DE TRANSITO A LAS BICICLETAS

Por acuerdo del 18 del corriente se concede un plazo que comenzará en primero de febrero próximo, y terminará en 28 del mismo, para la renovación de las placas de matrícula del impuesto de tránsito para las bicicletas en el corriente año; transcurrido dicho plazo se considerará reducida la validez de las placas de 1936, quedando incurso en responsabilidad los que hicieran uso de las mismas a partir de la indicada fecha de caducidad.

Las placas pueden adquirirse en la oficina de Fimbo y anexos de la Diputación; en las Regidurías de las Alcaldías provinciales y en las Alcaldías donde no existan las Regidurías, según el domicilio del interesado.

Lo que se pone en conocimiento de los contribuyentes de Bilbao, 28 de enero de 1937.—El presidente, Rufino Lasaola.

INFORMACION DE LA GUERRA

En el sector de Aranjuez las milicias populares, en un formidable empuje, arrollaron al enemigo, ocupando nuevas líneas de las que aquél fué desalojado

En Vallecas y El Plantío fueron rechazados con energía algunos ataques de los facciosos

FAVORABLE SITUACION
Málaga.—Es día a día más favorable para las armas de la República la situación en los frentes que hoy defienden la capital.
Paralizados por completo los ataques del enemigo por su debilidad y quebrantamiento actual, producto de sus enormes pérdidas sufridas en sus intentos de avance, la contraofensiva realizada en jornadas anteriores por las tropas leales bastan para tener en jaque a los facciosos, que paulatinamente pierden terreno y se van encontrando en muy difícil situación.
Persiste en el mal tiempo, lo que impide la realización de operaciones de importancia, pero, a pesar de ello, la iniciativa se desarrolla actualmente por las milicias populares, que tienen una elevadísima moral y un formidable y magnífico entusiasmo.
Todo hace esperar que en un plazo de breves días el enemigo termine su intención en el más rotundo de los fracasos.

ESCALA ACTIVIDAD
Madrid.—Otra jornada que, a causa del mal estado del tiempo, ha transcurrido con muy escasa actividad.
El enemigo se ha limitado a ligeros tiroteos y débil fuego de sus baterías, contestadas en forma adecuada por nuestros artilleros.
En nuestras posiciones siguen intensamente los trabajos de fortificación para consolidarlas, mejorándolas notablemente.

AVIADOR ITALIANO APRESADO
Audiencia.—El aviador enemigo que cayó ayer en las proximidades del santuario de la Virgen de la Cabeza, se llama Enrico Gomma, y es de nacionalidad italiana. Pilotaba un aparato de caza marca «Caproni», número 502, modelo C. F.—32 bis. El aparato quedó totalmente destruido. El piloto llevaba una tarjeta militar de identidad, número 309, expedida en Sevilla en enero de 1937, con un sello que dice: «El servicio de la Aviación del Tercio». Firma el comandante (legible).
GRAVES EPISODIOS ENTRE OFICIALES ALEMANOS Y ESPAÑOLES
FACCIOSOS
Gibraltar.—Personas últimamente evadidas del campo faccioso han dado cuenta de un hecho de importancia ocurrido en Sevilla, donde varios oficiales del ejército español rebelde dieron muerte a seis oficiales alemanes.
Dan cuenta dichos evadidos de que días atrás en el campo de aviación, y en el hotel sito en él, comían varios oficiales españoles con sus esposas, cuando llegaron varios alemanes, algunos de los cuales encontrábase en lamentable estado de embriaguez.
Estos oficiales germanos pronunciaron algunas incorrecciones con respecto a las damas, y entonces los oficiales españoles llamaron la atención a sus autores, saliendo en defensa de éstos los restantes oficiales franceses.
Originóse un incidente y tres españoles dispararon sus armas, matando a seis de los oficiales alemanes.
Visitaron al ex general traidor Queipo de Llano el cónsul de Alemania y otra alta personalidad alemana, los cuales protestaron energímicamente de lo ocurrido, amenazando tomar represalias. El ex general traidor ordenó que fuesen fusilados los oficiales españoles, cumpliéndose la sentencia.

UN HOMENAJE
Madrid.—El domingo, por la mañana, en el Teatro Calderín tuvo lugar una velada en homenaje a la Brigada Internacional y primera brigada mixta Lister.
La organización la Agrupación Comunista de Sanidad y la del cuartel de la división mixta.
Asistieron numerosas personalidades y el teatro estuvo lleno.

TROFEO ENTRE FUERZAS FACCIOSAS
Audiencia.—Desde nuestras líneas de Mar-molejo se evó anochas tiroteo de fusil y ametralladora en las posiciones enemigas de Villa del Río. La hora avanzada y el temporal de lluvia descartan la idea de que se trate de ejercicios de instrucción de tiro ignorándose el motivo de la indudable guerra entre los facciosos.

EL ENEMIGO DERROTADO
Madrid.—El periódico «Política» en su impresión de los frentes, se ocupa de la situación actual de la lucha, haciendo constar que los facciosos después de su última intención por la parte de Aranjuez han cesado en sus propósitos de apoderarse de la capital de la República, al menos por ahora, limitándose a ligero fuego de cañón mortero.

También hace notar que por la parte de Andaluza, zona ésta que parece ser la que más interesa por ahora, tampoco han conseguido sus propósitos habiendo fracasado todos los intentos por apoderarse de Málaga.
Dice que ha transcurrido el plazo de quince días fijado por los facciosos para entrar en Málaga, que las tropas rebeldes, no han conseguido aproximarse a la población, sino que muy al contrario se han visto obligadas a retroceder en varios sectores.

LO QUE DICE UN AVIADOR ITALIANO PRISIONERO
Audiencia.—A un aviador alemán de Sierra Morota, situado en las inmediaciones de Audiencia, donde alcazar

PARTES OFICIALES

Día 31

EL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA DE LA NOCHE

Madrid.—A las 21.30 de la noche fué facilitado el siguiente parte de guerra:

FRONTE DEL CENTRO.—Aranjuez. En el subsector de Malpica se han presentado dos evadidos del campo faccioso.
Guadalajara. En nuestras líneas de este sector se han presentado seis prisioneros del campo rebelde. Es triste ver el aspecto lamentable de estos desertores, que ven los facciosos profanar en sus filas para evitar estas deserciones, que serían más numerosas sin el terror a que están sometidos.
En Madrid ha transcurrido el día con escasa actividad por parte del enemigo, limitada a ligeros tiroteos y a muy escaso fuego de cañón. Nuestras tropas se han dedicado a mejorar sus posiciones y a obras de fortificación. Sin más novedad en los demás sectores.

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AERE

Valencia.—El parte facilitado esta noche por el Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:
Hoy ha presistido el mal tiempo, que imposibilita los servicios aéreos.

EL DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El consejero de Defensa ha hecho público el siguiente comunicado:

Sector del Norte: La artillería enemiga ha hecho fuego sobre nuestras posiciones de Santaral y Montcalegre, sin consecuencias, siendo contrabatalado. También hizo fuego sobre nuestras posiciones de Monte Irujo.
En otro parte dice lo siguiente:
Sector Norte: Tiroteos en Monte Irujo, con bajas vistas. En Alcedierre se presentó un cabo con armamento y dos soldados con él.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

En el sector de Marquina se ha alzado y destruido un convoy enemigo. Las fuerzas que acudieron en su ayuda fueron destruidas y diezmadas por el certero fuego de nuestras ametralladoras.
En los sectores de Eibar, Elgeta y Urduña se ha registrado duelo de artillería, sin que la enemiga cause daño en nuestras líneas.
En el resto del frente, sin novedad.

Día 1

EL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA DE LA NOCHE

Madrid.—El parte del Ministerio de la Guerra correspondiente a la noche de ayer, lunes, es el siguiente:

FRONTE DEL CENTRO.—En el sector de Guadarrama, fuego de cañón, siendo acollado por nuestras baterías.
Guadalajara.—Las fuerzas de la República que operan en este sector con vigoroso empuje, arrollaron hoy al enemigo, ocupando unas líneas desde Bastida hasta quinientos metros de la fábrica «El General Albaladejo». Esta operación fué llevada a cabo por nuestros soldados con un elevadísimo espíritu, ya que las dificultades de vencer eran grandes, por la lluvia torrencial que tenían que soportar. Nuestras tropas se justifican en sus posiciones.
En Madrid, escasa actividad en todos los frentes. El enemigo ha batido con alguna intensidad a Malpica, siendo contrabatalado por nuestras baterías eficazmente, haciendo callar a sus contrarios.
Un ataque enemigo a nuestras posiciones de El Plantío fué rechazado energímicamente por nuestras tropas. Sin novedad en los demás sectores.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

En el sector de Orozko-Libarandio se han avanzado nuestras líneas, ocupando las nuevas posiciones de Sarriena y Alibue, que se justifican.
En los sectores de Eibar y Elgeta se ha registrado un ligero tiroteo de ametralladora y fusil, y en los de Marquina y Barandio duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.
Se han pasado a nuestras filas 30 soldados del Regimiento de Bailén, por Urdica; dos soldados, procedentes de Vittoria, por Escoriaza, y otro de Urdarra, por Lekeitio.

cazó el avión enemigo, se ha presentado el piloto de dicho aparato, de nacionalidad italiana. Su estado físico es verdaderamente lamentable.
Se hizo cargo de él el Cuartel general, que ordenó su traslado a Andújar.
Ha manifestado que anteaer se había de Tablada con un avión, marca «Fiat», en unión de dos aparatos más, con objeto de arrojarnos víveres y medicamentos a los sitiados en el santuario de la Virgen de la Cabeza.
A causa del estado del tiempo, ningún piloto se arriesgaba a salir. Entonces, los jefes ofrecieron 300 pesetas a quienes se dispusieran a cumplir la misión.
Con la presencia de este piloto se confirma la noticia de que el viernes cayeron tres aparatos enemigos en terreno leal en las proximidades del santuario, sobre el cortijo de «Villa Gorda», inmediato a Jaén.
El aparato del prisionero de hoy no ha sido encontrado. Ha quedado, sin duda, perdido en plena sierra.
El piloto ha manifestado que lo había dejado desahogado en virtud del golpe que se dio al caer a tierra, habiéndose el podido salvar por haberse lanzado en un paracaídas.
Durante tres días ha estado vagando en el campo. Hemos conseguido hablar personalmente con el prisionero, que nos expresó el asombro por el trato que recibe, pues se le han facilitado ropas y alimentos. Los facciosos—dijo—nos aconsejaban el suicidio antes de caer prisioneros, pues decían que, en último caso, seríamos martirizados.
EL GENERAL MAJJA, SATISFECHO
Madrid.—En el día de hoy, el presidente de la Junta de Defensa, general Maja, ha recorrido los más importantes sectores del frente de occidente de Madrid, en visita de inspección, de lo que ha salido muy satisfecho.
Madrid.—Ha mejorado algo el tiempo en el frente del Centro. El viento ha contribuido a despejar las nubes, pero el sol continúa empujando.
Huelo mediano el día, la tranquilidad ha sido la característica en este frente. El estado de las trincheras no permite otra cosa. Todas las actividades se han limitado a ligeros tiroteos por ambas partes.
Únicamente hay que anotar el hecho de que el enemigo ha prosigue en sus criminales propósitos y ha bombardeado lugares caudales de lo

interés militar. Hoy, le ha correspondido sufrir el bombardeo a Vallecas, situado a unos diez kilómetros de la capital, en la carretera de Valencia. Las baterías facciosas de Getafe fueron las encargadas de realizar este bombardeo.
Las granadas no causaron grandes daños. Sus efectos han quedado reducidos a la destrucción de unas casas humildes. No ha habido, por fortuna, víctimas que lamentar.
Sin novedad.
Madrid.—El parte de mediodía de la Junta delegada de Defensa de Madrid, dice:
«Ninguna operación remarcable durante las últimas veinticuatro horas en el frente del Centro».

NOTICIAS DE BARCELONA

EL DEL DOMINGO POR LA TARDE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte enviado esta tarde, a las dos, por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice así:
«Circunscripción Norte.—En Robres, en la tarde de ayer, hubo cañoneo enemigo sobre nuestras avanzadas, disparándose además seis granadas de mortero, sin consecuencia. Se han pasado a nuestras filas un soldado y once legionarios, cuatro de éstos con armamento.
Circunscripción Norte.—Tiroteo en Molino de Aguilera. Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento.
Circunscripción Extremo Sur.—A las veinte horas y treinta minutos del día de ayer el enemigo atacó nuestras avanzadillas de Pontvedra. Después de intenso tiroteo, nuestras fuerzas rechazaron a los facciosos, sin bajas por nuestra parte».

EL DE AYER DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte del día de hoy, día 1 de febrero, facilitado por el columna Durán, que opera en el frente de Argemés, dice así:
«Primera división. Sectores de Gelsa, Osera y Parle.—Ha transcurrido la jornada sin que el enemigo efectuara ninguna operación de guerra. Su única actividad ha sido la de operaciones tácticas durante la noche, y

los trabajos de fortificación de sus posiciones, hostilizadas como siempre por nuestra artillería. En Molina de Aguilera y Pinto se ha sostenido durante la noche y en las primeras horas del día granado fuego de fusilería y ametralladora, iniciado por el enemigo y contestado energímicamente desde nuestras posiciones. El fuego enemigo no nos ha causado ninguna baja. Prosigue activamente la instrucción táctica de las nuevas unidades de esta división».

EL ALMIRANTE INGLÉS EN BARCELONA

Barcelona.—Se espera hoy la llegada a este puerto del buque del Almirante inglés «Nelson», acompañado de otras tres unidades navales.
En el primer viaje el almirante del Reino Unido sir Robert Brackley, quien acaba de realizar una visita oficial a las autoridades de la República.
Aquí visitará al presidente de la Generalidad.

MATERIAL SANITARIO ENVIADO DE AMERICA

Barcelona.—Esta mañana llegaron a la Plaza de la República las unidades motorizadas que la Asociación de Amigos de la Democracia Española de América envía con destino a los servicios sanitarios de nuestros frentes.
El público pudo admirar el material y las instalaciones de automóviles sanitarios enviados por América. Los delegados visitaron al presidente de la Generalidad para cumplimentarle, anunciando que se proponen salir para Valencia con objeto de ponerse al servicio de la causa antifascista.

EL DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte enviado por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, a las nueve de la noche, es el siguiente:
«Circunscripción Norte.—Se han presentado en nuestras filas dos prisioneros y tres soldados.
Circunscripción Sur-Ebro.—A las diez y media, en el sector de Lérida, algunos grupos facciosos intentaron fortificar los montículos en su poder y nuestras fuerzas abrieron fuego de ametralladora, dispersándolos.
Procedente de Deltebre se ha presentado en nuestras filas un soldado con armamento. En Azuara se presentaron también un legionario y cuatro prisioneros escapados de Zaragoza.
REVISIÓN DE UNA CAUSA
Barcelona.—El Gobierno de la Generalidad ha dispuesto la revisión de la causa seguida ante el Tribunal popular contra los seis condenados a muerte recientemente.
EL JEFE DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS VISITA AL SEÑOR COMPANYS
Barcelona.—En la Presidencia, el señor Companys recibió a una Comisión, en la que iba el presidente del Partido Comunista francés, Mr. Thorez.

LA AMNISTIA

Barcelona.—El «Diario Oficial de la Generalidad» publica un decreto de Justicia declarando que tiene fuerza de ley en el territorio de Cataluña el decreto ley del Gobierno de la República de 22 de enero de 1937, que otorgó una amnistía a los condenados por delito cometido antes del 15 de julio de 1936.
UN TELEGRAMA DE LOS COMUNISTAS MEJICANOS
Valencia.—El sexto Congreso del Partido Comunista de Méjico ha enviado al Partido Comunista español un telegrama en el que dice:
«El sexto Congreso del Partido Comunista de Méjico saludó al heroico Partido Comunista del pueblo español y le aseguró su solidaridad en su lucha contra el fascismo y la guerra».

REUNION DE LA GENERALITAT

Barcelona.—Esta mañana, el presidente de la Generalidad estuvo desahogado en la Presidencia, donde recibió varias visitas.
Después se trasladó a su despacho oficial, donde los periodistas tuvieron ocasión de conversar con don Luis Companys breves momentos.
Les manifestó que a las seis de la tarde presidiría una reunión del Consejo de la Generalidad, que había sido aplazada varias veces porque algunos de los consejeros no habían podido asistir debido a diferentes causas.
Anunció que después de la reunión se facilitaría una referencia oficial de lo tratado en la misma.

TEATRO ABRIAGA

Miércoles, 3 de febrero. A las 7 de la tarde, en memoria de Federico García Lorca, gran «diseño» homenaje: Poesías, obras diversas del insigne poeta, sustituyendo el clásico español.
PRECIOS POPULARISIMOS

Primer Batallón de A. N. V.

Se pone en conocimiento de los milicianos y voluntarios debidamente autorizados de este Batallón, que a partir de hoy, martes, y en las horas de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, pueden pasar a cobrar sus haberes de la segunda quincena del mes de enero.—El jefe del cuartel.

Impresión del día

Ritmo lento en las operaciones guerreras

Madrid.—Las malas condiciones del tiempo obligan por igual a ambas partes beligerantes a mantener una inactividad forzada en la actual contienda bélica.
Apenas si en estas jornadas, en que la lluvia viene siendo el factor principal, se desarrollan por una y otra parte actividades de tipo guerrero, y las más de ellas son producto de un nerviosismo acusado en los combates, que se resisten a la vida contemplativa que hoy se lleva en las posiciones que circundan la capital de la República.

Mientras persisten las malas condiciones atmosféricas no podrán llevarse a cabo operaciones militares de envergadura y la guerra tendrá su limitación en los golpes de mano, que, llenos de audacia y valor, son de iniciativa casi exclusiva de las bravas milicias que defienden a Madrid.
No podrá durar, es cierto, el actual paréntesis abierto en la lucha próxima a la capital. No entra ello ni en los cálculos del ejército atacante ni en los del defensor, y nadie pretende engañarse con semejante mito que ha de tener su final en cuanto el tiempo permita el desarrollo de las operaciones, que sin duda han de tener por ambos lados un ritmo más acelerado que el actual.

El ejército del pueblo no pierde su tiempo y se dedica con entusiasmo afanosos al acondicionamiento y for-

nificación de las nuevas posiciones conquistadas al enemigo, y para favorecer esta labor y evitar cualquier sorpresa, mantiene una extraordinaria vigilancia, labor que se hace absolutamente indispensable y que es fruto de la experiencia adquirida en los meses que llevamos de guerra, desaparecida aquella concepción primitiva que el pueblo, las milicias del pueblo, tenían de la guerra.

Entusiasmo, cohesión, disciplina y moral en las milicias son hoy día la mayor garantía del éxito; conformidad con las órdenes y planes del mando.

Así se demuestra en cuantas ocasiones el general Maja, que personifica en Madrid la autoridad, la ve refrendada con el aplauso y entusiasmo de los bravos milicianos que se hallan en las trincheras.

No será el sol de la victoria el que, disipando nieblas y dando fin a las lluvias, alumbrará el éxito de los facciosos en Madrid, como anuncian sus radios, ya que de nuevo hallarán en sus cercanías un ejército de hombres dispuestos a infringir la tercera y definitiva derrota a quienes tan largamente quisieran alimentarse.

Madrid es la capital de un heroísmo que tiene su eco en todas las zonas leales y en ninguna de ellas, y mucho menos en la capital, podrá dar ya el fascismo un solo paso hacia adelante.

Barcelona.—Esta mañana llegaron a la Plaza de la República las unidades motorizadas que la Asociación de Amigos de la Democracia Española de América envía con destino a los servicios sanitarios de nuestros frentes.
El público pudo admirar el material y las instalaciones de automóviles sanitarios enviados por América. Los delegados visitaron al presidente de la Generalidad para cumplimentarle, anunciando que se proponen salir para Valencia con objeto de ponerse al servicio de la causa antifascista.

EL DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte enviado por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, a las nueve de la noche, es el siguiente:
«Circunscripción Norte.—Se han presentado en nuestras filas dos prisioneros y tres soldados.
Circunscripción Sur-Ebro.—A las diez y media, en el sector de Lérida, algunos grupos facciosos intentaron fortificar los montículos en su poder y nuestras fuerzas abrieron fuego de ametralladora, dispersándolos.
Procedente de Deltebre se ha presentado en nuestras filas un soldado con armamento. En Azuara se presentaron también un legionario y cuatro prisioneros escapados de Zaragoza.
REVISIÓN DE UNA CAUSA
Barcelona.—El Gobierno de la Generalidad ha dispuesto la revisión de la causa seguida ante el Tribunal popular contra los seis condenados a muerte recientemente.
EL JEFE DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS VISITA AL SEÑOR COMPANYS
Barcelona.—En la Presidencia, el señor Companys recibió a una Comisión, en la que iba el presidente del Partido Comunista francés, Mr. Thorez.

LA AMNISTIA

Barcelona.—El «Diario Oficial de la Generalidad» publica un decreto de Justicia declarando que tiene fuerza de ley en el territorio de Cataluña el decreto ley del Gobierno de la República de 22 de enero de 1937, que otorgó una amnistía a los condenados por delito cometido antes del 15 de julio de 1936.
UN TELEGRAMA DE LOS COMUNISTAS MEJICANOS
Valencia.—El sexto Congreso del Partido Comunista de Méjico ha enviado al Partido Comunista español un telegrama en el que dice:
«El sexto Congreso del Partido Comunista de Méjico saludó al heroico Partido Comunista del pueblo español y le aseguró su solidaridad en su lucha contra el fascismo y la guerra».

REUNION DE LA GENERALITAT

Barcelona.—Esta mañana, el presidente de la Generalidad estuvo desahogado en la Presidencia, donde recibió varias visitas.
Después se trasladó a su despacho oficial, donde los periodistas tuvieron ocasión de conversar con don Luis Companys breves momentos.
Les manifestó que a las seis de la tarde presidiría una reunión del Consejo de la Generalidad, que había sido aplazada varias veces porque algunos de los consejeros no habían podido asistir debido a diferentes causas.
Anunció que después de la reunión se facilitaría una referencia oficial de lo tratado en la misma.

TEATRO ABRIAGA

Miércoles, 3 de febrero. A las 7 de la tarde, en memoria de Federico García Lorca, gran «diseño» homenaje: Poesías, obras diversas del insigne poeta, sustituyendo el clásico español.
PRECIOS POPULARISIMOS

Primer Batallón de A. N. V.

Se pone en conocimiento de los milicianos y voluntarios debidamente autorizados de este Batallón, que a partir de hoy, martes, y en las horas de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, pueden pasar a cobrar sus haberes de la segunda quincena del mes de enero.—El jefe del cuartel.

NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER

Un avión faccioso capota al aterrizar en León. - Sigue la evasión en masa, de Oviedo. - Primera sesión del nuevo Ayuntamiento santanderino

EVASION DEL CAMPO REBELDE
Gijón.—Durante el día de hoy se han pasado a nuestras filas dos moros y un soldado de Infantería con armas y dos soldados sanitarios de Oviedo. También se han hecho dos niños de los que estaban recluidos en el Orfanato Minero y unos diez mujeres.
NOTICIAS DE LOS FRENTES
La artillería leal ha bombardeado durante toda la tarde de ayer la ciudad de Oviedo, haciendo magníficos blancos y ocasionando buen número de bajas vistas.
Esta mañana se presentaron sobre Puala de Gordón dos aviones facciosos, los cuales bombardearon nuestras posiciones, no acertando con sus objetivos, ni causando víctima alguna.
Por informes recibidos en nuestro campo, se sabe que uno de estos aparatos capotó al aterrizar en su base de León.
SE LE PEDIA LA PENA DE MUERTE
El periódico faccioso de Oviedo «Nueva España» daba cuenta en su número de días pasados del juicio contra el que fué rector de la Universidad y subsecretario de Justicia Leopoldo Arias Argüelles, al que se le pedía la pena de muerte.
Por todo delito, se le acusaba por su significación de hombre de izquierda. Por los testigos y en las pruebas, la acusación se basaba en su participación en actos de maliz izquierdista y por su simpatía hacia esas ideas, no teniendo ninguna otra acusación que hacerle.
Por todo delito, se le acusaba por su significación de hombre de izquierda. Por los testigos y en las pruebas, la acusación se basaba en su participación en actos de maliz izquierdista y por su simpatía hacia esas ideas, no teniendo ninguna otra acusación que hacerle.
Se a sabido posteriormente por evadidos de Oviedo que la condena fué a treinta años de prisión.
INAUGURACION DE UNA COLONIA AGRICOLA
Santander.—En la mañana del domingo, en la magnífica finca del ex marqués de Pelayo, se celebró el acto inaugural de la colonia agrícola de Ramón Pelayo. Asistieron las autoridades y personalidades de la provincia.
El director de la Casa Salud Valde-cilla, doctor López Albo, autor de este proyecto, que se está llevando a cabo por dicho organismo, mostró a las autoridades y representaciones del Frente Popu-

lar y demás invitados, las instalaciones de dicha colonia, en donde quedan alojados varios enfermos mentales en número que irá aumentando progresivamente.
EL TUNEL DEL PUEBLO
Ayer, lunes, a las doce y media de la mañana, con asistencia del gobernador civil, alcalde y representantes del Frente Popular y directores generales, se celebró el acto de la colocación de la primera piedra del túnel del pueblo, llevado a cabo por iniciativa del alcalde saliente de Santander, señor Castillo Cordellera.
Este túnel, como es sabido, atravesará una zona completa de Santander, y, una vez construido, facilitará grandemente los medios de transporte en el interior de la ciudad.
En el acto se pronunciaron varios discursos.
NOMBRAMIENTO DE ALCALDE
Esta tarde celebró su primera sesión el Ayuntamiento.
Fué designado alcalde Cipriano González, del Partido Socialista.
Los cargos de tenientes de alcalde recaerán en cada una de las representaciones de minorías, que expusieron los programas respectivos.
Se acordó celebrar tres sesiones de pleno cada mes y una reunión semanal de la Comisión permanente.
Mañana quedarán designadas las Comisiones.
ENTREGA DE UNA BANDERA
En San Pedro del Romeral se celebró el acto de la entrega de una bandera al batallón 109, denominado «Largo Caballero».
Asistió el Estado Mayor y el comisario general de Guerra del Norte, Ramón González Peña, y demás autoridades.
El señor González Peña pronunció un elocuente discurso.
VELADA NECROLOGICA
En el Gran Cinema, y organizada por el Socorro Rojo Internacional y Ateneo Popular, se celebró ayer noche una velada necrológica dedicada a la memoria de Federico García Lorca, destinándose la recaudación de la misma a engrasar la suscripción por nuevo «Konsomol».
La velada, muy concurrida, constituyó un gran éxito.

El atesoramiento ilegal de dinero

descubre, porque los agentes de esta Dirección actúan incesantemente, practicando registros para dar con el dinero retirado de la circulación y perseguir el atesoramiento. Quienes persistan, pues, en atesorar, reteniendo en su poder dinero amonestado o en billetes en mayor cantidad que la autorizada, si no lo depositan en un Banco, devolviéndolo a la circulación, se exponen, no sólo a perderlo, sino a sufrir además las sanciones que inexorablemente les serán impuestas.

Hallazgos de oro y billetes en importantes cantidades

El delegado de plaza de Elorrio encontró ocultas en una huerta del término municipal de Ajuntamonasterio dos cajas, conteniendo alhajas, vajilla de plata y 770 monedas de oro, de las cuales 21 eran auténticas pelucanas: 11 medios onzas; 696 piezas de 25 pesetas, con el busto de Isabel II; 19, de 20 pesetas; 6, de 10; 8, de 20 francos; 1, de diez francos; 2, de 20 libras, y uno, de 20 dólares.
Este dinero representa en moneda corriente un valor de unas 59.000 pesetas.
Por su parte, los agentes de la Dirección General de Seguridad encontraron en registros practicados en algunos caseríos de Aramayona, dinero oculto, por un importe de 31.000 pesetas, de ellas 5.758 en plata y calderilla.
El subdirector general de Seguridad, señor Ordeza, hablando de estos hallazgos, dijo que la historia se repite, y como en los tiempos de la guerra carlista, aparece la estralla de la luz—se refería al planchón Venus, que el sábado, en plena día, respaldada en el firmamento, y por su luminosidad atraía la curiosidad de los transeúntes—y se esconde el oro bajo tierra. Se entierra y se

Dirección General de Líquidos Alimenticios y Compras

PRECIOS AL PUBLICO
Botella de 3/4 de litro de Mostel, 3,60 pesetas.
Botella de 3/4 de litro de vino de manzana, 3,50.
Bilbao, 2 de febrero de 1937.

Restaurant VICANDI

SOMERA, NUM. 23
TELEF. NUM. 16.497
BILBAO

Temas sociales

ACCION DE LOS SINDICATOS Y DEL GOBIERNO

Cuando al frente de los Gobiernos se hallan hombres que encarnan y representan la voluntad popular y son fieles intérpretes de la verdadera justicia social, como sucede con el Gobierno de Euzkadi, los derechos sociales de los trabajadores están garantizados y los gobernantes serán los más fieles custodios de que las leyes sociales no serán conculcadas, como sucedió durante la desorganización de los radical-cedistas, que modificaron la legislación social en beneficio exclusivo del capitalismo y en detrimento de las conquistas alcanzadas por la clase trabajadora.

Con la implantación del control obrero en todas las actividades del trabajo, por parte de las tres sindicatos: U. G. T., C. N. T. y S. T. V., se ha dado satisfacción a una vieja aspiración hondamente sentida por la clase obrera organizada de Euzkadi: Se han dictado unas normas, que redunda en beneficio de la clase trabajadora en general y por añadidura de la causa antifascista. En una de sus cláusulas, a los efectos de elección de Comités obreros, considerando a los ingenieros, jefes de taller, nuestros encargados, etc. El acierto de esta medida salta a la vista y se estrechan cada vez más las relaciones que deben existir entre los trabajadores del músculo y del cerebro para toda obra de superación social.

Ahora bien, la función de los Comités de control obrero, al tener la evidencia de que sin ningún género de dudas van a ser respetados en sus derechos sociales, deriva su misión a un plano más elevado, ya que no se trata de velar por la fiel observancia de las bases de trabajo, sino que su radio de acción es más extenso y elevado. Tienen los Comités obreros que estudiar las nuevas modalidades que pueden darse en la industria, estudiar la posibilidad de transformar la industria de acuerdo con las exigencias del mercado nacional e internacional, ideando la forma de fabricar aquellos productos importados del extranjero que son susceptibles de fabricar en nuestra tierra, elevando nuestra economía y confirmando nuestra capacidad de trabajo.

Paralela a la labor del miliciano en la vanguardia ha de ser la del obrero, que debe considerarse como miliciano de retaguardia. El obrero de retaguardia debe percatarse de que su emulación en el trabajo, en estas circunstancias, no es beneficio del patrono, sino en beneficio de la causa antifascista, a la cual todos estamos obligados a servir con toda nuestra alma, considerando como un solo frente de combate las trincheras y el trabajo. Porque de la medida del esfuerzo que pongamos en la producción dependerá el triunfo de nuestras armas en los campos de batalla.

Todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, sin disputa alguna, desde la zona más templada hasta la más extremista, están de acuerdo en que tienen pocas personas que absorban la plusvalía a costa del enriquecimiento del salario y de la explotación de los trabajadores de la ciudad y del campo. Si nosotros hemos de ser herederos del capitalismo monopolizador en la ordenación y explotación de la economía del país, hemos de procurar que esta herencia sea lo más floreciente y próspera; para ello se han de estudiar, en compañía de los técnicos, aquellas soluciones que tiendan a asentar sobre bases firmes la economía del país para cuando la clase trabajadora se convierta de dirigida en directora.

Al finalizar la guerra civil, que tiene caracteres de independencia peninsular, con el aplastamiento del fascismo, inevitablemente se producirá un colapso en nuestras fábricas, dedicadas de lleno a la producción de material de guerra. Hay que prever esta contingencia y preparar la ordenación de la producción en forma que evite la paralización de las fábricas. Los Sindicatos, los partidos políticos, el Gobierno, deben todos de rivalizar en encontrar las soluciones más satisfactorias para reconstruir la economía de país, aportando aquellas iniciativas que tiendan a resolver los problemas que se dan en todo pueblo quebrantado como consecuencia de una guerra, que desarticula toda economía, por muy equilibrada que haya sido antes de la contienda.

En los cuadros sindicales existen hombres bien preparados, con una gran capacidad de trabajo adquirida en la dirección de los sindicatos, en los organismos públicos, en los juzgados mixtos y en estas representaciones, han ostentado los trabajadores como clase organizada. Con esta formación político-social, cimentada por una larga práctica en sus luchas contra el gran capitalismo y sus feles lacayos los gobernantes de turno, y la incorporación de los elementos técnicos al movimiento obrero, que desechando prejuicios se suman al ejército del trabajo, se ha de dar cima a toda empresa, por difícil que sea.

Conjuntamente con el Gobierno de Euzkadi, los Sindicatos de la ciudad y del campo deben estudiar un amplio plan de trabajo que evite la epidemia del paro obrero cuando los milicianos tengan que trocar el fusil por la herramienta de trabajo, que también con los instrumentos de trabajo se combate por la libertad de los pueblos y de hombres, por el progreso y la cultura, por el bienestar material y espiritual.

En el campo, intensificado el cultivo por disposiciones inteligentemente orientadas por el Departamento de Agricultura, que dará las normas precisas, prestando al beneficiario la ayuda técnica de sus funcionarios, facilitando las semillas, seleccionando los ganados que se destinan a la reproducción, higienizando los caseríos y toda ayuda que se relacione con la riqueza agrícola y ganadera de un país. Conteniendo de este modo el éxodo del baserrata a la capital alucinada por altos jornales y evitando la competencia de brazos entre los obreros del campo y la ciudad.

En la ciudad, con un vasto plan de obras públicas, que no sean hijas de la improvisación, sino que obedezcan a un plan escalonado y bien meditado que tienda a un normal desarrollo de nuestro pueblo y su prosperidad, dentro todo ello de nuestras posibilidades, derribando barrios antihigiénicos e insalubres, edificando en su lugar barrios higiénicos y confortables para los trabajadores, que evite el actual hacinamiento en las barriadas proletarias.

Únicamente así nos salvaremos de la gran conmoción económica y de sus consecuencias, que nos dejará esta cruel situación, provocada por el fascismo de dentro y de fuera.

JULIAN TUBET

MARINAS

TIEMPOS NUEVOS

Siendo la Marina mercante un productor de riqueza tan destacable en la economía vasca, se observa en su Prensa, en general, el escaso espacio que se concede en los diarios a todo cuanto con ella se relaciona. Amplias reseñas de festivales, sports, teatrales, etc., estado de Bolsa, metales, cambios, etcétera... pero, se notará la falta absoluta de mercados de fletes, exportación, importación, movimiento del tráfico marítimo, así como cualquier otro asunto relacionado con la vida social del marino. Estos, con dificultad conseguirán la publicación de una convocatoria u otra cosa de interés para este sector, si llega a publicarse, aparecerá escondido entre sus páginas, poco visible, como sintiéndose avergonzada de situarse en la misma sección donde palpita la vida activa de los Sindicatos terrestres que, con titulares destacados, anuncian todo el movimiento obrero no marino. No hemos de lanzar la queja amarga de todo abandono, acostumbrados al olvido, el marino se ha visto precisado a luchar con sus propias fuerzas asfixiado siempre o casi siempre por la propia Prensa que se manifestaba hostil en la mayoría de los casos.

Últimamente se ha producido un hecho de tal transcendencia que no sólo afecta al porvenir social-marino, sino que, su resultado inmediato, ha de influir en el resultado de la contienda guerrera para el triunfo de la causa antifascista y obrera.

Escondido entre noticias de Prensa se ha podido leer que en el puerto inglés de Cardiff al embarque de carbón para los puertos fasciosos, las dotaciones de los buques noruegos se negaron a hacerse a la mar. Este magnífico gesto de los marinos escandinavos, promotor para el porvenir de intervenciones eficaces para evitar las hostiles matanzas que contempla horrorizada la humanidad, ha recogido en Bilbao con alegría por las entidades de profesionales del mar, condensadas en la Alianza Marítima, la cual envió al Sindicato de Marineros de Oslo un telegrama de agradecimiento.

Algún diario lo recogió en un rincón de sus páginas, los otros lo callaron; sin embargo, su importancia es tal, que aquel que avizora las contiendas guerreras sobre el conocimiento del comercio marítimo, el horizonte de las relaciones políticas en las ambiciones imperialistas de las naciones que pretenden dominar los océanos y los litorales continentales sentirán cierta inquietud en su espíritu burgués-fascista, que por contra, causa alegría al proletariado mundial.

La Marina mercante debe impossibilitar las guerras. Los transportes de grandes efectivos sólo pueden hacerse por mar con rapidez y con entidad; con su intervención las masas de combatientes se sitúan con velocidad en los puntos estratégicos señalados para su utilidad organizadora efectiva; el arrastre y acumulación de material bélico de toda clase sólo puede hacerse utilizando la Marina mercante, colocándolo en donde se emplee sea inmediato y terminante. El transporte de materiales primas para la industria, los víveres para la población civil, está en manos de los marinos mercantes, enseñanzas, la pazala guerra y a presente. Ninguna nación por muy adelantada, industrial y agrícola como que se halle, no se basta a sí misma; tiene que recurrir a ayuda o auxilio externo. Su importancia la estamos palpando, pero esto no impide para que la opinión y la Prensa la tengan olvidada como si no existiera.

Propugnamos desde que se inició la lucha a muerte que sostenemos por la movilización inmediata de toda la flota mercante peninsular, bajo una sola dirección. Insistimos que, de no haberse hecho en esta escala, se movilizara la flota libanesa, haciendo desaparecer siquiera momentáneamente todo ese número de navieras existente, concentrándolas en una dirección intervenida por el Estado, navieros y marinos, cayó en el vacío o se obstruición la idea. Llegado a su realización tal proyecto penúltimos hombres, cuántas situaciones difíciles y desastrosas se hubieran evitado! ¡Ah hoy, una inteligente dirección pudiera costarnos amarguras en el porvenir.

Bien sabemos que vuelve un poder leoninamente a levantarse aquel espíritu cerial inminentemente burgués explotador, que ha tenido esclavizado a los marinos, nunciando a su auxilio y capricho la economía vasca, otea en el momento el horizonte con las fauces abiertas y presta sus garras. Dócilmente se manifiesta con apoyo y calor inconsciente de algunos buenas voluntades, que no se han dado cuenta aún de la grandeza del drama social que se ventila, que esporean y sueñan volver las aguas desbordadas a su anterior cauce.

La estructuración social y económica no puede volver a ser igual que antes en su forma, no ha de aceptarse por la masa trabajadora el que se le diga, terminada la lucha "¡Aquí no ha base

do nada!" Los combatientes ni las masas obreras lo tolerarán, ¡que ni los combatientes mueran, ni se pasen trabajos duros, hambros y calamidades para volver al pasado!

Para graduar el efecto que causa en la opinión, la Prensa ha publicado dos nombramientos, el pueblo a la vista de ellos ha recordado el Ferrocarril de Treapadene, las adhesiones y suscripciones en el período de la Dietadura y en el bioma negro radical-cedista; ha mentado la Cámara de Comercio y Navegación. Recordando la Prensa de aquellos tiempos, e imprimiendo el asombro del pueblo.

Los marinos quizás puedan recordar algo. Volviendo a este sector, parece notarse dentro del campo naviero movimiento de aquellos intrasigentes que, alarmados, desaparecieron desde el 3 de mayo del escaseamiento y puede decirse murieron el 19 de julio. Su resurrección e intervención nuevamente parece empujar a manifestarse veladamente, es el mismo fenómeno de tanteo, de prueba que el mencionado anteriormente. A estos agentes ocultos hemos de decirles que examinen bien el panorama actual, que la revancha es imposible, su intervención como se imaginan estúpida e insistente, nefasta; sólo un camino podrá existir, aceptar las cosas como se plantean, buscar el punto de coincidencia para la convivencia o desaparecer, que el mundo se los fué de las manos por impericia, imprevisión, exceso de orgullo e incompreensión social; los marinos son dueños de sus movimientos; el naviero no puede ni tiene derecho a disponer de ellos a su capricho, ni autorizar ni desautorizar sus actividades. Tendrán sus buques en tanto no se nacionalicen; los marinos tienen sus organizaciones a quienes han de obedecer y por las cuales han de guiarse. Son tiempos nuevos y a ellos hay que adaptarse.

Las organizaciones, visto el gesto de los noruegos, deben buscar una relación activa internacional con todos los marinos del mundo llegando a inteligencias y consignas para que en un futuro inmediato hagan imposibles las guerras.

La diplomacia, con sus farsas y comedias, la S. de N. burlada e ineficaz, son manejadas por el capitalismo mundial a su albedrío. El mundo es un circo donde el espectador es la humanidad, que admira los trucos de los payasos y las habilidades de los acróbatas que son los políticos. Los empresarios se frotan las manos al contemplar la ingenuidad de las gentes y lo bien que representan su papel la troupe, anclados de sus ingresos, ellos los capitalistas. ¡Obrero marino, cultiva la relación y amistad con los marinos extranjeros! ¡Internacionalízate! para acabar con la calamidad humana que es la guerra.

Capitán TXIMISTA

CAFÉ-BAR
GAYARRE
Plaza de los Auxiliares, 4 y 8
Teléfono 13.303

HAGAMOS CULTURA MUSICAL
AYUDEMOS A NUESTRA SINFONICA

La labor de un crítico musical no debe restringirse a los estrechos límites de las reseñas que siguen a cada concierto, sino lanzarse por otras cauces, más en armonía con la cultura del pueblo.

Que esta es una labor ingrata, no se nos oculta, pero es mucho más fructífera y eficaz, para la educación musical, que todas las críticas que, como resumen de cada concierto, suelen hacerse.

Porque es lamentable lo que ocurre con nuestra Sinfónica, orgullo de nuestro pueblo. Empeñados sus profesores en llenar un cometido en la sociedad, con una tenacidad digna de mejor suerte, y el pueblo, que—no se le ha sabido orientar por esos senderos—no correspondiendo con su ayuda, y dando así de lado a la importantísima misión que debiera aquella desempeñar.

Todos estamos obligados a ayudarle para que su labor resulte eficiente, desde los que llevan las riendas del Gobierno hasta el obrero más humilde.

En este aspecto de la preparación podrían ayudar mucho las escuelas, si entre las distintas disciplinas escolares incluyeran, como asignatura obligatoria, la música.

Este podría ser el primer pedestal para que pudiera despertarse en el pueblo el interés necesario, y para que se fuera creando una cultura tan necesaria como la de cualquier otro orden.

Ya estoy viendo que más de uno se sonríe, y es posible que nos tomen por locos, quizás estas que por su cultura debieran estar obligados a adoptar actitudes de otro orden. Pero esto, no quita ni un

En defensa de los intereses del "nekazari" Nuestra encuesta sigue despertando gran interés entre la clase agrícola

"Euzko Nekazari", entidad joven de vida fecunda

Nuestra encuesta está despertando un gran interés. Se ve y se nota en el ambiente que el problema agrícola en Euzkadi es una necesidad hondamente sentida. Lo curioso del caso es que la esindicalización única es un tema abordado en estos últimos tiempos repetidas veces, y a todos los dirigentes sindicales les anima en Bizkaya ese deseo tan lógico y necesario. Pues bien, no se han podido poner de acuerdo entre ellos. Todos reconocen la eficiencia de la esindicalización única, todos, saben que no pueden existir diferencias de interés entre un sindicato católico, un Sindicato nacionalista y otro Sindicato socialista. Que el nekazari de una Federación no tiene mayores ni mejores intereses agrícolas que defender que el de la otra Agrupación. Sin embargo, se mantienen diferencias.

Pero aún hay más; las diferencias no las mantienen los nekazaris entre sí, sino son los dirigentes los que están interesados y empeñados en que las diferencias subsistan. Esta es una deducción casi más colérica lograda en nuestras repetidas entrevistas con los señores líderes de nekazaris.

Seguimos manteniendo la esperanza que nosotros, nuestra intervención, ha de ser el aglutinante para que estas absurdas diferencias no subsistan entre Federaciones de una misma región de Euzkadi. Los nekazaris, a poco que nos lean, podrán apreciar que no nos guían afanes partidistas, ni que tenemos intereses alrededor de este pequeño pleito.

Todo se orillará, estamos seguros. Intentando seguimos con nuestra encuesta entre las Federaciones vizcainas. Luego vendrán las organizaciones de las regiones hermanas, Gipuzkoa y Araba.

EUZKO NEKAZARI, ENTIDAD DE RECIENTE CREACION

La idea de la creación de esta entidad surgió el año 29 en el Congreso de Solidaridad de Trabajadores Vascos, en el que, intervino con su consejo en aquellas deliberaciones el activo líder nekazari de Gipuzkoa, el sacerdote don Policarpo de Larrañaga.

Este deseo obedecía a que en Bizkaya las Federaciones agrarias estaban dirigidas, una por el terrateniente y caudillo número 1, Gaytan de Ayala, y la otra por personas simpatizantes al nacionalismo vasco. Y veían los solidarios de Bizkaya, con harta dolor, que nekazaris de un hondo espíritu racial vasco eran maneados por personas que no beneficiaban la política defendida por Solidaridad en ningún aspecto. No ya en el terreno político nacional vasco, sino incluso en lo social, puesto que el gran caudillo Gaytan de Ayala seguía campando libremente por sus resacas.

Pero la creación de Euzko Nekazari se debió porque se veían inconvenientes en el Congreso. Se quiso enfocar el problema en sus justos términos, haciendo un estudio concienzudo. Al siguiente Congreso de Gasteiz se volvió a tocar el tema, y viéndose el peligro de que no pudieran compaginarse los intereses industriales con los intereses agrícolas dentro de la Confederación de Solidaridad de Tra-

abajadores Vascos, se le dió a Euzko Nekazari una vida autónoma en lo económico, adhiriéndose en lo doctrinal a la teoría sustentada por Solidaridad de Trabajadores Vascos.

De hecho el año 35 comenzó a funcionar con todo ímpetu Euzko Nekazari. Su secretario técnico, el lagun Jesús Olaskoaga, nos abrió a este respecto un amplio paréntesis para explicar las vicisitudes expedimentadas en el transcurso de los años 33 y 35 por la revolución de octubre.

Cuando adquirió pujanza Euzko Nekazari fue durante los desahucios del bienio negro. El lagun Jesús Olaskoaga nos cuenta con qué ímpetu y coraje se luchó en Bizkaya, llegando incluso a una lucha violenta, a un diálogo de pistolas y escopetas. Un buen día tuvieron noticia de 400 desahucios. Estos desahucios tenían un fundamento político, ante la campaña electoral. Querían amedrentar a los nekazaris con el despido para que luego les prometiesen el voto.

Cuando la reforma agraria de Jiménez Fernández, era requisito presentar los contratos por escrito, y existiendo en Bizkaya muchísimos contratos verbales, como era lo tradicional, se aprovecharon los propietarios de esta circunstancia para cometer atroces desahucios.

La fecha admiró los caracteres más crudos en los pueblos de Araba, Irukkia, y Dima, en donde a consecuencia de un movimiento subversivo fueron detenidos 22 nekazaris. Los dirigentes nekazaris de Solidaridad anduvieron errantes por carreteras y montes, durmiendo en la intemperie y ocultándose de la persecución de la Guardia civil. Entretanto, los diputados vascos querían plantear en el Parlamento un proyecto de una Ley de excepción, por la cual quedaban sin efecto las órdenes dadas por Jiménez Fernández.

El movimiento de los caseríos desahuciados era reintegrado de noche, para plantear de nuevo la confiscación judicial y así prolongar el tiempo para que los diputados vascos lograsen la Ley de excepción. Pero los propietarios desahuciados llegaron en su mayoría a contratar pistoleros a guisa de guarda en el interior de los caseríos desahuciados, para que el inmovilario no se reintegrara a su lugar. Por este motivo se registraron duelos de pistola y escopeta, costando muchas víctimas. Por esta acción desarrollada hubo caseríos desahuciados tres y cuatro veces.

El secretario técnico de Euzko Nekazari, lagun Jesús Olaskoaga, tiene que decir muy alto que por aquel entonces los únicos que defendieron a los caseríos de los desahucios, con cuerpo y alma, fueron los solidarios de Euzko Nekazari.

PARA OTRO ARTICULO

Dejamos para otro artículo la parte relacionada con la enseñanza rural agrícola de la que se ha ocupado con interés Solidaridad de Trabajadores Vascos.

Y dejamos también, por desseo, vehementes del lagun Jesús Olaskoaga, espacio para que el diputado vasco Roberto Aranguir opine sobre este tema y sobre el concepto del acceso a la propiedad.

deben los críticos llenar el vacío que se deja soullir en este orden cultural. La orquesta, adelantándose a lo que la sociedad misma podría haberle impuesto, empezó hace muchísimos años llenando este cometido, poniéndolo al alcance de las posibilidades del más humilde trabajador, sin que hasta la fecha, hayan podido ver colmados sus indiscutibles derechos. Esto es increíble, pero es así, y por nuestro propio egoísmo, para que nadie pueda culparnos de algo que no quisieramos que se convirtiese en desagradable realidad, ayudémosla.

Bilbainos, bizkainos, baskos todos, ayudémos a esta benemérita institución, que no reparando en sacrificios en la ardua preparación de sus magníficos conciertos, se impone grandes sacrificios, y así conseguiremos que estos admirables artistas no puedan desmentir el antiguo adagio de: "Primero vivir y luego filosofar".

"Euzko Nekazari", entidad joven de vida fecunda

Nuestra encuesta está despertando un gran interés. Se ve y se nota en el ambiente que el problema agrícola en Euzkadi es una necesidad hondamente sentida. Lo curioso del caso es que la esindicalización única es un tema abordado en estos últimos tiempos repetidas veces, y a todos los dirigentes sindicales les anima en Bizkaya ese deseo tan lógico y necesario. Pues bien, no se han podido poner de acuerdo entre ellos. Todos reconocen la eficiencia de la esindicalización única, todos, saben que no pueden existir diferencias de interés entre un sindicato católico, un Sindicato nacionalista y otro Sindicato socialista. Que el nekazari de una Federación no tiene mayores ni mejores intereses agrícolas que defender que el de la otra Agrupación. Sin embargo, se mantienen diferencias.

Pero aún hay más; las diferencias no las mantienen los nekazaris entre sí, sino son los dirigentes los que están interesados y empeñados en que las diferencias subsistan. Esta es una deducción casi más colérica lograda en nuestras repetidas entrevistas con los señores líderes de nekazaris.

Seguimos manteniendo la esperanza que nosotros, nuestra intervención, ha de ser el aglutinante para que estas absurdas diferencias no subsistan entre Federaciones de una misma región de Euzkadi. Los nekazaris, a poco que nos lean, podrán apreciar que no nos guían afanes partidistas, ni que tenemos intereses alrededor de este pequeño pleito.

Todo se orillará, estamos seguros. Intentando seguimos con nuestra encuesta entre las Federaciones vizcainas. Luego vendrán las organizaciones de las regiones hermanas, Gipuzkoa y Araba.

EUZKO NEKAZARI, ENTIDAD DE RECIENTE CREACION

La idea de la creación de esta entidad surgió el año 29 en el Congreso de Solidaridad de Trabajadores Vascos, en el que, intervino con su consejo en aquellas deliberaciones el activo líder nekazari de Gipuzkoa, el sacerdote don Policarpo de Larrañaga.

Este deseo obedecía a que en Bizkaya las Federaciones agrarias estaban dirigidas, una por el terrateniente y caudillo número 1, Gaytan de Ayala, y la otra por personas simpatizantes al nacionalismo vasco. Y veían los solidarios de Bizkaya, con harta dolor, que nekazaris de un hondo espíritu racial vasco eran maneados por personas que no beneficiaban la política defendida por Solidaridad en ningún aspecto. No ya en el terreno político nacional vasco, sino incluso en lo social, puesto que el gran caudillo Gaytan de Ayala seguía campando libremente por sus resacas.

Pero la creación de Euzko Nekazari se debió porque se veían inconvenientes en el Congreso. Se quiso enfocar el problema en sus justos términos, haciendo un estudio concienzudo. Al siguiente Congreso de Gasteiz se volvió a tocar el tema, y viéndose el peligro de que no pudieran compaginarse los intereses industriales con los intereses agrícolas dentro de la Confederación de Solidaridad de Tra-

abajadores Vascos, se le dió a Euzko Nekazari una vida autónoma en lo económico, adhiriéndose en lo doctrinal a la teoría sustentada por Solidaridad de Trabajadores Vascos.

De hecho el año 35 comenzó a funcionar con todo ímpetu Euzko Nekazari. Su secretario técnico, el lagun Jesús Olaskoaga, nos abrió a este respecto un amplio paréntesis para explicar las vicisitudes expedimentadas en el transcurso de los años 33 y 35 por la revolución de octubre.

Cuando adquirió pujanza Euzko Nekazari fue durante los desahucios del bienio negro. El lagun Jesús Olaskoaga nos cuenta con qué ímpetu y coraje se luchó en Bizkaya, llegando incluso a una lucha violenta, a un diálogo de pistolas y escopetas. Un buen día tuvieron noticia de 400 desahucios. Estos desahucios tenían un fundamento político, ante la campaña electoral. Querían amedrentar a los nekazaris con el despido para que luego les prometiesen el voto.

Cuando la reforma agraria de Jiménez Fernández, era requisito presentar los contratos por escrito, y existiendo en Bizkaya muchísimos contratos verbales, como era lo tradicional, se aprovecharon los propietarios de esta circunstancia para cometer atroces desahucios.

La fecha admiró los caracteres más crudos en los pueblos de Araba, Irukkia, y Dima, en donde a consecuencia de un movimiento subversivo fueron detenidos 22 nekazaris. Los dirigentes nekazaris de Solidaridad anduvieron errantes por carreteras y montes, durmiendo en la intemperie y ocultándose de la persecución de la Guardia civil. Entretanto, los diputados vascos querían plantear en el Parlamento un proyecto de una Ley de excepción, por la cual quedaban sin efecto las órdenes dadas por Jiménez Fernández.

El movimiento de los caseríos desahuciados era reintegrado de noche, para plantear de nuevo la confiscación judicial y así prolongar el tiempo para que los diputados vascos lograsen la Ley de excepción. Pero los propietarios desahuciados llegaron en su mayoría a contratar pistoleros a guisa de guarda en el interior de los caseríos desahuciados, para que el inmovilario no se reintegrara a su lugar. Por este motivo se registraron duelos de pistola y escopeta, costando muchas víctimas. Por esta acción desarrollada hubo caseríos desahuciados tres y cuatro veces.

El secretario técnico de Euzko Nekazari, lagun Jesús Olaskoaga, tiene que decir muy alto que por aquel entonces los únicos que defendieron a los caseríos de los desahucios, con cuerpo y alma, fueron los solidarios de Euzko Nekazari.

PARA OTRO ARTICULO

Dejamos para otro artículo la parte relacionada con la enseñanza rural agrícola de la que se ha ocupado con interés Solidaridad de Trabajadores Vascos.

Y dejamos también, por desseo, vehementes del lagun Jesús Olaskoaga, espacio para que el diputado vasco Roberto Aranguir opine sobre este tema y sobre el concepto del acceso a la propiedad.

deben los críticos llenar el vacío que se deja soullir en este orden cultural. La orquesta, adelantándose a lo que la sociedad misma podría haberle impuesto, empezó hace muchísimos años llenando este cometido, poniéndolo al alcance de las posibilidades del más humilde trabajador, sin que hasta la fecha, hayan podido ver colmados sus indiscutibles derechos. Esto es increíble, pero es así, y por nuestro propio egoísmo, para que nadie pueda culparnos de algo que no quisieramos que se convirtiese en desagradable realidad, ayudémosla.

Bilbainos, bizkainos, baskos todos, ayudémos a esta benemérita institución, que no reparando en sacrificios en la ardua preparación de sus magníficos conciertos, se impone grandes sacrificios, y así conseguiremos que estos admirables artistas no puedan desmentir el antiguo adagio de: "Primero vivir y luego filosofar".

CARTAS AL DIRECTOR

Hace cosa de un mes, aproximadamente, que en una conversación con los periodistas, el señor consejero de Sanidad, decía que en fecha próxima se inauguraría el Hospital de Elejabarri, destinado a enfermos pulmonares, siendo hoy el día en que todavía está por abrirse tan necesario, establecimiento.

No podemos menos que lamentarnos que en estos momentos, de verdadera solidaridad a u a que, no comprendemos que dificultades, no se activen más las gestiones necesarias y no nos encontremos en esta situación desamparada y peligrosa para nuestros convalecientes.

Otra cosa que no queremos dejarla en el tintero y que nos produce tristeza es que, habiendo tan magníficos palacios en Vizcaya, de propietarios fascistas, que reúnen condiciones muchísimo mejores que Elejabarri (que fue

refugio nocturno de mendigos), haya sido y esté el lugar escogido para misión tan humana.

Varios enfermos.

Papelet's Monte
OBJETOS VALOR COMPRO
Casa Rubert, III, 43.389

Observatorio de Igueldo

Situación atmosférica a las 7 horas de hoy:

Una depresión sobre el archipiélago británico y otro se encuentra en el golfo de León. Las altas presiones se miden en Escandinavia y Marruecos.

Tiempo probable durante la tarde de hoy y la mañana del 2 de febrero: Viento del suroeste al noroeste moderado. Cielo muy nuboso y algunos aguaceros.

Nueva tarifa de anuncios

Teniendo en cuenta la elevación que e han sufrido las materias que entran en la confección de los periódicos, los 3 orzales y en general todos los servicios de éstos, y teniendo en cuenta, además, la limitación de espacio a que las circunstancias actuales nos obligan, todos los precios de nuestra tarifa sufren una elevación de un cien por cien.

En consecuencia, los precios que en TIERRA VASCA regirán ser los siguientes:

ENCUENTROS	
Primera plana Ptas. 12	
Segunda y tercera » 5	
GACETILLAS » 2,40	
COMERCIOS E U Z- KELDUNES (al mes) » 25	
ECOS DE SOCIEDAD » 7	
ANUNCIOS PREFERENTES	
Se insertan de la segunda a la novena plana en un máximo de dos columnas, ajustándose de abajo a arriba, junto a texto.	
Segunda plana, tercera y cuarta Ptas. 2,50	
Preferentes » 1,20	
ANUNCIOS GENERALES	
Línea de ocho caracteres ... Ptas. 0,70	
DESCUENTOS	
De 10 a 30 inserciones 25 %	
De 31 a 100 » 50 %	
De 101 en adelante » 60 %	

Para disfrutar de estos descuentos es necesario efectuar las inserciones dentro del plazo máximo de un año. Estos descuentos no son aplicables a los anuncios oficiales.

ANUNCIOS ESPECIALES	
Espectáculos deportivos, Ptas. 4	
Oficiales, balances, etc. » 3,50	
Oficiales colectivos » 10	
Emisiones de acciones y obligaciones » 2	
Telegrafos » 25	
Remitidos, 10 a 100 pesetas línea.	
Avisos necrológicos, 10 pesetas línea (mínimo de percepción, 60).	

ESQUEMAS			
Doble 1,4	160	5*	60
Triple » 2,30	» 90		
Cuadruple » 3,90	» 130		
Séxtuple » 4,50	» 190		
Octuple » 7,50	» 360		
Media plana » 1,500	» 750		
Plana entera » 3,000	» 1,500		

Política internacional

El fascismo en la política europea. - El discurso de Hitler ha causado decepción en todas partes

El "führer" quería hacer de España una colonia alemana, con la ayuda de Franco

Si Hitler continúa su línea política, el hambre en Alemania será mayor que la que hubo en Rusia. El crédito concedido a Franco termina el 10 del actual; si para esa fecha, Franco no ha conseguido la victoria definitiva, Alemania e Italia le retirarán todo su apoyo

HA CAUSADO DECEPCION Paris.—La Prensa primeramente aparecida después del discurso de Hitler comenta éste, acogiéndolo, en su mayoría, con extrema reserva. Generalmente se lamenta del tono polémico de la oración de Hitler, que la decepcionó también en sus líneas generales.

Allí donde la opinión esperaba proposiciones concretas y palabras positivas, no encuentran más que reiteraciones, negaciones o refutaciones. Otra nota destacable del discurso es la ausencia de toda alusión a las recientes palabras de Blum, pronunciadas en Lyon.

En resumen, la opinión general es que esta peroración hitleriana en favor de la paz no ha hecho avanzar ni un paso la causa que pretende defender.

DECEPCION

Paris.—Pierre Bernadé, en «Le Journal des Debats», comenta desfavorablemente el discurso de Hitler, de quien dice que deja las cosas en suspenso, sin ofrecer medio práctico de mejoramiento para la situación internacional.

Pierre Etienne, en «L'Intransigeant», publica una entrevista con Flaminio Piccoli, presidente del Consejo, en la que éste afirma que el discurso de Hitler puede calificarse con una sola palabra, que es «decepción».

ESPECIALIDAD EN MERIENDAS

Restaurant "EL PERFO"

Servicio a la carta. Comidas a todas horas. Habitaciones disponibles. Calle del Perro, números 2 y 4. BILBAO :: TELEFONO 15.900

J. JAVIER BARROETA

LAS PRETENSIONES DE ALEMANIA E ITALIA

Paris.—«Le Temps» ha publicado un artículo, del que son los siguientes párrafos:

«El periódico alemán «Hamburg Fremdenblatt» dice: «Aquí se encuentran los dos Estados autoritarios, Alemania e Italia, que se sienten los representantes del orden en Europa.»

Esta manera de pretender erigirse Alemania e Italia en únicas guardianas del orden en Europa, con exclusión de las potencias democráticas, tales como Francia y Gran Bretaña, que se han impuesto los mayores sacrificios para mantener y consolidar la paz, no puede menos de parecer muy desagradable a los ingleses, que tienen sus razones para pensar que, trabajando a la vez contra el bolchevismo y contra el fascismo, sirven la causa del orden y de la paz tanto como las potencias autoritarias, que proceden por la amenaza y la fuerza, y que pretenden hacer salir el reino de olivo de una masa compacta de algunos millones de bayonetas.

Las declaraciones que hizo Goering en la recepción de la colonia alemana en Roma acentúan todavía la tesis expuesta en términos imponentes por Mussolini, y ellas también no pueden menos de mantener alerta la desconfianza británica: «Va a ser preciso que las naciones se decidan», dijo el ministro alemán—. De una parte estarán las que siguen la línea soviética de Moscú, y de la otra, las que quieren impedir que sus países rueden a los abismos. En el momento en que el peligro aparece es muy natural que se mire alrededor para ver dónde están los amigos y dónde los enemigos.»

Es la misma doctrina de los dos bloques rivales, que dividen profundamente a Europa frente a una lucha de las dos masas, que, con su carácter de guerra de religiones, marcan el fin de la civilización occidental. Esta es precisamente una eventualidad que las naciones liberales y democráticas—y entre ellas un primer lugar Inglaterra y Francia—quieren impedir.

TABERNA - RESTAURANT DE

Teodoro Armendariz

Servicio a la carta. Vinos nacionales y extranjeros de las mejores marcas. Somera, 12 y Ronda, 13. BILBAO :: TELEFONO 11.610

OPINION FAVORABLE

Londres.—Una agencia semi-oficial indica que, aunque Hitler ha dado seguridad sobre la terminación de la guerra de las sorpresas, no ha sido tan explícito en cuanto a que se halle inmediata la era de la cooperación.

Esta misma Agencia cree ver en la actitud del «führer» un contraste mantenido y persistente con la política internacional que está observando Inglaterra.

RESQUEMOR EN INGLATERRA Londres.—Se exteriorizan ciertas zozobras en los círculos oficiales ingleses por el velado ataque de Hitler contra Inglaterra y Francia como naciones huertadoras de colonias, por su insistencia en su campaña anticomu-

nista, por sus insultantes alusiones a Checoslovaquia y por no haber mencionado el discurso que pronunció recientemente en Lyon el jefe del Gobierno francés.

Ha causado también cierto resqueamor en esos centros el hecho de que Hitler no haya mencionado a Eden más que para reafirmar su tesis de que «los pueblos más necesitan de la manteguilla que de la artillería».

LOS OBSCURECIDOS

Berlín.—Durante el discurso pronunciado por el canciller, dos personajes muy importantes hace unos años han ocupado el simple lugar de espectadores de segunda fila en el recinto del Teatro de la Opera. Uno de ellos era el ex canciller von Papen, favorito del mariscal Hindenburg y vicecanciller del primer Gobierno hitleriano. El otro era Alfredo Hugenberg, ex jefe del poderoso conglomerado nacional-socialista, paladín de los «junkers» y de las industrias poderosas y ministro de Comercio y Agricultura en el Gobierno inicial de Hitler.

Tanto uno como otro vivieron en un tiempo la seguridad de que sus respectivas influencias políticas y personales dominarían fácilmente al «arribista austriaco». Sin embargo, esas ilusiones no tardaron en desvanecerse. Ahora están reducidos a un papel de secundones y su poder político se contrae a figurar entre el grupo anónimo de los miembros de un Reichstag, que es dócil instrumento al servicio de Hitler, y que se convoca raras veces, sin otro fin que el de servir de caja de resonancia para las frases de un hombre a quien tan poca importancia concedían esos derribados personajes.

Hugenberg hace una vida de retiro y aislamiento; pero el caso de von Papen ha tenido momentos inmediatos a una tragedia máxima, puesto que, de no alcanzarse la protección directa de Hindenburg, acaso hubiera sido asesinado a balazos durante el San Bartolomé nazista en la noche del 30 de junio de 1934. Este político no podrá menos de considerarse hombre de fortuna al comparecer su suerte con la del general Schleicher, ex canciller alemán y correligionario suyo, que fue asesinado al mismo tiempo que su esposa por las tropas nazis de choque cuando se resistió a ser detenido.

A raíz de aquel suceso, von Papen «arribó» a la vicecancillería y salió precipitadamente para Viena como ministro plenipotenciario alemán en la capital austriaca.

cervezas LA SALVE (calificación máxima) bilbao

EL CREDITO EXPIRA EL 10 DE ESTE MES

Nueva York.—De Roma envían la siguiente crónica:

«Mientras Hitler asumía en su discurso una especie de posición defensiva que le ponga a cubierto de los inconvenientes de la situación internacional, el Gobierno italiano ha hecho más patente que se dispone a lograr la inmediata vigencia de un control efectivo sobre el embarque de hombres y material de guerra con destino a España. Aunque en distintas épocas, se ha dicho en Roma que el control de esa clase de tráfico deberá regir desde el día 10 de febrero, el publicista Gaide, que escribe en el «Giornale d'Italia», órgano oficial del fascismo, dice hoy que la utilización de esa fecha implicaría una demora efectiva.

Se cree, no obstante, que la insistencia de Italia para que se pongan en práctica inmediatamente las medidas que supriman la intervención en España obedece a ciertas informaciones últimamente recibidas, según las cuales el general Franco se halla a punto de lanzar su ofensiva más violenta contra el Ejército republicano. De no alcanzar las armas rebeldes un triunfo definitivo antes del 10 de febrero, tanto Italia como Alemania se negarán a enviar más tropas y material de guerra a la Península, máxime cuando la situación se presenta tan propicia para llegar a un acuerdo de mutua conveniencia con Inglaterra y con Francia.

LA OBRA ANTIRELIGIOSA EN ALEMANIA Munich.—Los círculos oficiales de esta ciudad se regocijan por la victoria obtenida el domingo en el plebiscito llevado a cabo por los familiares

de los niños en edad escolar, para determinar qué clase de enseñanza preferían: si la comunal o la confesional.

El total de niños que figuran en el censo de la educación primaria asciende a 7.457. De éstos, 7.100 han optado por la enseñanza comunal, o sea que el noventa y cinco por ciento de las familias se ha pronunciado en favor de esta clase de enseñanza y en contra de la confesional.

Transacciones: Paquetería y encargos de Somorrostro a Bilbao y viceversa.

Hermanos BLANCO

Salida de Somorrostro a las ocho de la mañana.—Salida del Crucero a las ocho y cuarto de la mañana.—Salida de Bilbao (a Ribera) a la una de la tarde.—Se reciben los encargos en La Marina, Arce calle 33; y en el almacén: Barrenca, teléfono, 16.527.

LAS FUERZAS ALEMANAS

Paris.—«La Croix» publica un artículo titulado «La fuerza alemana en 1937». De dicho artículo son los siguientes párrafos:

«El tema es más que nunca de una tris'e actualidad. No olvidemos ni un instante que nuestra vecina del Este, cuyo territorio no cuenta más que 468.000 kilómetros cuadrados contra los 550.000 del de Francia, encierra, sin embargo, cerca de un tercio más de habitantes: 65 millones contra 40, es decir, una densidad de 139 habitantes por kilómetro cuadrado, cuando la de nuestro país no es más que de 76.»

Refiriéndose al Tratado de Versalles, dice:

«¿Dónde nos encontramos hoy? El 7 de marzo último el «führer» daba el último golpe a las cláusulas militares del Tratado, haciendo entrar en las guarniciones renanas, por consiguiente, en la zona desmilitarizada de dicho Tratado, tropas alemanas y unidades de aviación. Estas unidades han servido, con las tropas de policía que existían ya allí, para constituir en 1936 el núcleo de nuevas divisiones, cuyo conjunto han formado los elementos del Cuerpo de Ejército de Weisbaden. Cuando, según los términos del Tratado, el Reich no debía mantener más de siete Divisiones de Infantería y tres de Caballería, dispone desde el primero de octubre pasado de doce Cuerpos de Ejército, con 36 Divisiones de Infantería, o sea más del tres y medio del número de Divisiones previsto por el Tratado.»

El artículo en cuestión termina así: «El «führer» y la Prensa han insistido, siempre que han tenido ocasión de hacerlo, sobre los lazos estrechos que existen entre el Ejército y el pueblo; ha terminado la vieja concepción imperial de una casta militar aparte y por encima de la nación. Según los términos mismos del capitán von Zeska, «bajo la bandera de Adolf Hitler, y gracias al nacional-socialismo, el Ejército y el partido, el Estado y la nación, forman un bloque indisoluble de voluntades.»

Se comprenderá, pues, por qué el Reich puede hablar alto y fuerte en Europa y por qué la Gran Bretaña impulsa activamente su rearmamento naval y aéreo.

CONTRA LOS JUDIOS

Varsovia.—En la Asociación de Estudiantes Universitarios se ha aprobado el siguiente artículo: Los judíos y descendientes de judíos no podrán ser admitidos como afiliados.

MAS HAMBRE QUE EN RUSIA Nueva York.—Desde Berlín envían la siguiente crónica:

«Con el discurso pronunciado por Hitler ante el Reichstag ha terminado un capítulo de la historia del tercer Reich, al mismo tiempo que se inicia otro. Los acontecimientos que se registran en los próximos cuatro años darán amplias razones a los historiadores para decir, con Hitler, que ésta ha sido una fecha memorable entre las efemérides del régimen nazi. La Alemania actual ha entrado en una nueva fase. El principal factor del segundo programa cuatrienal consiste en lograr una Alemania que se baste a sí misma económicamente. Si Hitler puede llevar a cabo el plan propuesto, es fácil predecir que de aquí a 1941 Alemania habrá sido sometida a innovaciones más radicales que las registradas en todas las etapas anteriores.

Es interesantísimo también para el Estado nazi sustituir las materias primas que no se producen en el país y que resultan indispensables para el desarrollo de su actividad industrial. El Gobierno ha realizado grandes esfuerzos para lograr los ansiados sustitutos, especialmente del caucho artificial, de los combustibles sintéticos para motores y de la fabricación de tejidos. En estos dos últimos aspectos se han ensayado multitud de procedimientos, especialmente a base de la fibra de madera y otros productos del país.

Bajo la dirección de Goering, toda Alemania ha sido movilizada para convertirse en una verdadera autarquía económica. Todo parece indi-

car que el plan económico alemán será objeto de tanto dramatismo y de tanta propaganda exterior como lo fueron los sucesivos planes soviéticos. Se insiste en que la diferencia entre el programa nazi de los últimos cuatro años y el que se desarrollará en los cuatro venideros, es sustancial y de fondo. Las transformaciones social y económica de esta próxima etapa representarán una trascendencia enorme. Si Hitler continúa marchando vigorosamente a lo largo del camino que se ha trazado, algunas de las consecuencias indirectas serán como sigue:

Primera. La relegación del capitalismo privado, del industrial y del campesino, así como del obrero, a una clase que pudiera llamarse de «funcionarios del Estado», que controlará estricta y permanentemente todas sus actividades y todas sus ganancias.

Segunda. Durante el período de transición habrá mayor quebranto en el nivel medio de la vida del pueblo alemán que el que se ha registrado hasta ahora, en un proceso semejante al que ya sufre, pero mayor en la intensidad de escasez de alimentos del que atravesó Rusia durante su primer plan quinquenal.

Tercera. Habrá una nivelación de los ingresos y una mejor distribución de los artículos de consumo, dentro de la precitada escasez.

Cuarta. Aumentará la intervención del Estado en la vida privada del ciudadano, hecho que ha de alterar fundamentalmente la existencia social y familiar del pueblo alemán.

Mientras tanto, el Gobierno concentrará su atención en la creación de autarquías económicas. Esto no quiere decir que Hitler se esté inclinando rápidamente hacia las teorías socialistas, pero es evidente que la intención primordial del canciller no se dirige hacia el exterminio del socialismo. Al parecer, su propósito es utilizar una combinación entre los métodos socialista y capitalista para llegar al fin que se propone.

Por completo que parece la dominación del Estado nazi, sobre los medios de producción y de cambio, Hitler no se ha mostrado partidario de introducir en gran escala la modalidad del absoluto predominio estatal.

El dictador de Alemania insiste en que su interés es el interés del pueblo, aunque, desde luego, ningún socialista estará conforme con el ni con su sistema. Lo que Hitler pretende no es definitivamente socialista, pero sí tiene un carácter revolucionario en el recto sentido de la palabra.

Son muchos los que se preguntan, dentro y fuera de Alemania, si la meta que se desea alcanzar justifica el precio que para lograrla ha de pagar el ciudadano alemán.

ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR Valentin Heredia San Francisco, 75 y 77 Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.861. BILBAO

DEDUCCIONES DE LOS ITALIANOS

Milán.—Del discurso de Hitler se deducen las siguientes conclusiones:

Primera.—Que interesa a todas las naciones fomentar entre sí relaciones económicas y políticas.

Segunda.—Que sean libremente reconocidas las aspiraciones de cada pueblo.

Tercera.—Que la Sociedad de Naciones debe ser un organismo de evolución y no de reacción.

Cuarta.—Que las relaciones entre los pueblos deben ser reclamadas a base de absoluta equidad.

Quinta.—Que la limitación de los armamentos de cada nación no puede depender de lo que quieran imponerle las demás.

Sexta.—Que es imposible llegar a la pacificación entre los pueblos mientras subsistan campañas de calumnias como la hecha recientemente contra Alemania a pretexto de sus aspiraciones coloniales.

Séptima.—Que queda demostrado que el arreglo del frente europeo se puede conseguir con acuerdos semejantes al últimamente firmado anglo-italiano.

Octava.—Que la idea de la pacificación europea puede incluir el pacto de las minorías.

Novena.—Que Alemania nunca firmará acuerdos que pongan en juego su honor o su existencia.

PARA QUE QUIERE HITLER ESPAÑA

Paris.—«Le Temps» expresa en su editorial que hay en el discurso de Hitler varios aspectos que justifican la confianza en una solución inmediata de los problemas internacionales, pero hay otros que provocan des-

EL PROBLEMA DE LAS NACIONALIDADES

Procesamiento y condena de tres nacionalistas galeses

Se negaron a pronunciar ni una sola palabra en inglés ante sus jueces. Hablando en celta, dijeron que no reconocen a los jurados de Inglaterra. Son condenados a nueve meses de prisión y cuando son conducidos a la cárcel, trescientos compatriotas entonan el himno nacional gaés

Londres.—En la gran sala de Old Bailey ha tenido lugar un extraño proceso. Se trataba de tres nacionalistas galeses acusados de haber incendiado una propiedad real, destinada a la defensa del país.

Los hechos se remontan al mes de septiembre último. En la noche del 7 al 8, el centinela de guardia en la nueva base de instrucción cerca de Pwllbel, en el país de Gales, observó llamas que salían de uno de los edificios. En el momento en que iba a dar la alarma, el soldado fué gripado por tres individuos que se dieron a la fuga a campo traviesa antes de que la guardia, que llegó enseguida, tuviese tiempo de intervenir.

El servicio secreto de aeronáutica fué avisado, pues se creía que se trataba de un asunto de espionaje. Ahora bien, el día ocho, a las tres, tres hombres se presentaron en el puesto de policía de Llandudno, la ciudad más próxima al campo, acusándose del hecho y prestando una larga declaración en la lengua celta, destinada a explicar su acto.

Erán: John Sanders Lewis, presidente del Partido Nacionalista de Gales y titular de una cátedra de la Universidad de Swansea; David John Williams, maestro; y un pastor, el reverendo Lewis Edward Valentine, vicepresidente del Partido Nacionalista y vicario de la Iglesia Baptista de Llandudno.

El documento entregado por los acusados pretendía que habiendo fracasado las peticiones y las protestas pacíficas destinadas a impedir la instalación de una base militar extranjera en el suelo gaés, el acto cometido por ellos era un deber.

El documento entregado por los acusados pretendía que habiendo fracasado las peticiones y las protestas pacíficas destinadas a impedir la instalación de una base militar extranjera en el suelo gaés, el acto cometido por ellos era un deber.

DE TODAS PARTES

Los estudiantes de Oxford proclaman otro rey para Inglaterra. Hitler ha prohibido a los alemanes aceptar el Premio Nobel. - En la Unión Soviética se va a conmemorar el centenario de Pushkin

LOS ESTUDIANTES TIENEN OTRO REY

Londres.—Un grupo de estudiantes de la Universidad de Oxford ha proclamado al príncipe heredero de Baviera rey de Inglaterra, Escocia e Irlanda, con el título de Ruperto I.

La proclamación tuvo lugar con motivo del aniversario de la muerte de Carlos I, reuniéndose los actores del hecho en torno al monumento conmemorativo de aquel suceso.

Uno de los estudiantes, el que leyó la proclamación, vestía toga académica y dijo a los periodistas que en la ciudad de Oxford se ha creado un ambiente de opinión que es cada día más favorable al príncipe Ruperto de Baviera. Este desciende por línea directa de Carlos I de Inglaterra y sus partidarios usan como emblema oficial una corbata de seda de color escarlata, adornada con un águila doble que se posa sobre la corona, símbolo de la Monarquía Inglesa. Este tributo de los jacobitas de Oxford sustituye a la famosa Liga de la «Rosa Blanca», evocadora de las sangrientas luchas políticas de la antigua Inglaterra, que fué prohibida hace algún tiempo por las autoridades del país.

LO QUE PUEDE LA SOBERBIA

Berlín.—Para evitar la repetición de los penosos incidentes como el del «Premio Nobel», concedido a Ossizitzky, que es considerado como un insulto a Alemania, el «führer» ha creado premios nacionales alemanes de arte, literatura y ciencias, prohibiendo en lo sucesivo a los alemanes aceptar el Premio Nobel. Premios que ascienden a cien mil marcos cada uno, se distribuirán cada año a tres alemanes.

INDIGNACION EN SUECIA

Estocolmo.—La Prensa de esta ciudad se asombra y se indigna por la actitud de los comunistas.

El periódico no duda de la sinceridad de los deseos pacifistas del canciller, pero encuentra falta de precisión en las aportaciones prácticas que ofrece a la organización de la paz.

El párrafo referente a Francia, Bélgica y Holanda complace a «Le Temps», que lamenta la situación enojosa que ha dificultado la solución de problemas que afectan, en primer lugar, a Francia y a Alemania. Hace observar el diario la garantía de neutralidad que existía para Bélgica en 1914, hecho que no le preservó de la invasión.

La parte más inquietante del discurso es para «Le Temps» aquella en que se dibuja la hostilidad hacia Rusia y el deseo de excluir a ésta de la comunidad europea.

En cuanto al tema de las Colonias, parece dirigirse, sobre todo, a España, que no es, al parecer, una nación favorita de Alemania, ya que los simpatizantes hacia Francia tienen su origen en que una España nacionalista daría al Reich nuevas posibilidades de una orientación económica.

se habían decidido, a sangre fría y con todo conocimiento de causa, a recurrir a la fuerza.

Los tres acusados, que no han querido nombrar abogado, se niegan a pronunciar ni una sola palabra en inglés, declarando ignorar esta lengua. A pesar de la insistencia de presidente del Tribunal, que declara inadmisibles que dos profesores y un pastor no comprendan más que el celta, fué preciso llamar a un intérprete.

Este, sin embargo, no tuvo más que traducir una sola frase pronunciada por el profesor Sanders Lewis en nombre de los tres acusados:

«No reconocemos a jurados ingleses, que no pueden comprender ni el sentido ni la grandeza de nuestro acto, derecho a juzgarnos. Que se nos envíe ante un Tribunal gaés, o sino, no diremos una palabra más.»

Fué imposible, en efecto, sacar una palabra más a los tres incendiarios y el juez, después de haberles amonestado severamente, les condenó a nueve meses de prisión.

La policía de la sentencia atravesó en un segundo los muros del palacio, y en el momento que los acusados bajaban la pequeña escalera que conduce a la prisión, una lenta melodía, cantada a coro por más de 300 galeses, se dejó oír repentinamente. Los partidarios de los tres condenados, de rodillas, cantaban con fervor, en celta, el himno nacional gaés: «Tierra de nuestros padres...»

La policía de la sentencia atravesó en un segundo los muros del palacio, y en el momento que los acusados bajaban la pequeña escalera que conduce a la prisión, una lenta melodía, cantada a coro por más de 300 galeses, se dejó oír repentinamente. Los partidarios de los tres condenados, de rodillas, cantaban con fervor, en celta, el himno nacional gaés: «Tierra de nuestros padres...»

Los estudiantes de Oxford proclaman otro rey para Inglaterra

Hitler ha prohibido a los alemanes aceptar el Premio Nobel. - En la Unión Soviética se va a conmemorar el centenario de Pushkin

por la decisión de Hitler de prohibir a los ciudadanos de Alemania que acepten el «Premio Nobel».

El espíritu de ese decreto tiende a un aislamiento total de la Alemania que piensa, y es una prueba de que el nazismo no reconoce más ciencia o más literatura de la que se concibe de acuerdo con sus ideas. Semejante tesis no es tan sólo brutalmente nacionalista, sino que se halla en oposición con la civilización moderna.

La opinión sueca estimará ese decreto como una crisis de histérico de un régimen que sólo se preocupa de procurarse prestigio a base del empleo de la fuerza.

EL CENTENARIO DE PUSHKIN

Moscú.—Se va a celebrar el centenario de la muerte de Pushkin. El Comité Central está compuesto por los secretarios de las diversas agrupaciones soviéticas: Akatoff, presidente del Comité de Artes, Karjantsev, los eminentes académicos rusos Gorbunov y Derzhavin; los profesores Tyzavlosky y Blagov; los escritores rusos Serafimovich, Chukovsky, Gladkov, el popular artista Meyerhold y otros.

Buhnov, en su Memoria, hace observar que el plan para la publicación de las obras de Pushkin está casi terminado. En los tres últimos meses se han publicado colecciones de obras de seis volúmenes en número de 100.000 ejemplares; también una colección en un tomo con 350.000 ejemplares, y otras sueltas de Pushkin, doscientas mil, cuatrocientas mil y setecientas cincuenta mil ejemplares.

Las obras de Pushkin se han publicado en lenguas a las que no se habían traducido antes: asirí, karakalpakian, nani, nene, avensky y mansi.

La exposición de las obras de Pushkin, organizada en el Museo Histórico de Moscú, recordará la vida del gran poeta social y político, relacionando la época de Pushkin, sus luchas contra la aristocracia con su obra creativa de excepcional popularidad en el pueblo ruso.

La exposición ocupa diecisiete halls. Toda Rusia se está preparando para la conmemoración del centenario de la muerte de Pushkin, que será marcada en todas partes por solemnes reuniones.

Una sesión solemne se celebrará en Moscú.

La sección de la Academia de Ciencias de Rusia prepara también una sesión de los escritores rusos, dedicada a Pushkin.

También en Francia se ha formado un Comité oficial para honrar a Pushkin.

LOS QUE NOS VIGILAN

Londres.—Según informaciones recogidas en el Almirantazgo, todas las actividades navales que serán desarrolladas en las costas de España se atribuirán a la flota metropolitana, en lugar de a la escuadra del Mediterráneo, que en la que, centralizada en Gibraltar, debió ocuparse en principio de estos menesteres.

Un discurso del ministro de Negocios Extranjeros de Francia

Ha sido interpretado como una contestación al de Hitler. Proclamó la política pacifista de Francia y afirmó que cree que no hay peligro de una guerra. Respecto a la ayuda económica a Alemania, dijo que hay que fomentar las industrias para la paz, no la producción de armamentos

"The Times" dice que la política de Hitler es la guerra.—El Partido Liberal inglés se excusa de aceptar una propuesta del laborista para formar entre ambos un frente popular

UN DISCURSO DE MR. DELBOS. QUE ES UNA CONTESTACION AL DE HITLER

París.—Con motivo del monumento erigido a los antiguos combatientes en Charleroi, el ministro de Negocios Extranjeros francés pronunció un extenso discurso político que se considera como el comentario que un estadista europeo pone al discurso pronunciado el sábado por Hitler.

Refiriéndose al discurso de Hitler manifestó Delbos que no se advierte en él ningún ataque directo contra Francia. Por lo que respecta al propósito manifestado en cuanto a la paz y en cuanto a la colaboración internacional, afirmó Delbos, que en esos propósitos no podía haber discusión. "Nuestro pensamiento se condensa en el propósito de paz del mundo.

Aludiendo a los Tratados, dijo: Nosotros hemos demostrado nuestro respeto a los Tratados, pero hay que tener en cuenta que se corre un grave peligro si cada cual pretende convertirse en juez de sus actos.

Nosotros para llegar a un acuerdo ponemos una condición: en los acuerdos no se vaya contra nadie, contra ningún país determinado. En cuanto a lo que se refiere a la reconstrucción económica, nosotros no pedimos a Alemania nada que no pidamos a todos, incluyendo lo que estamos dispuestos a otorgar nosotros, porque en nuestra política no puede haber excepciones ni exclusivismos.

Pero a juicio de Mr. Delbos hay graves inconvenientes para lograr la reconstrucción económica.

Si no se tiende al mejoramiento de los objetivos de la paz, a vigorizar las industrias de la paz será empresa difícil. Por el contrario, si existen deseos de activar las industrias de la guerra, fatal, inexorablemente iremos en detrimento de las industrias de paz. Hay que huir de susceptibilidades y discrepancias para establecer la colaboración internacional.

No existe factores que hayan de llevar a una guerra, por el contrario, estimo que nos hallamos en camino de conseguir la paz.

Francia ha declarado muchas veces su voluntad pacifista y considera que para ello es preciso mantenerse fiel a los convenios y compromisos.

Una prueba de la voluntad pacifista de Francia la hemos podido ofrecer ante el conflicto español.

Francia en su actuación en este asunto no ha hecho sino procurar toda clase de fórmulas para reducirlo y localizarlo. En ese sentido Francia ha trabajado con todo entusiasmo. "Hay que dejar a España que se dicte sus propios destinos. Hay que atenerse a sus propios deseos, pues ella misma es quien tiene que decidir.

Francia siempre ha procedido conforme a los acuerdos y pactos anteriormente firmados. En el caso de Turquía ha sabido demostrar ante el mundo entero la intervención de los hombres de Ginebra y la eficacia de la Sociedad de las Naciones.

La última parte del discurso fue dedicada a exaltar el patriotismo de los antiguos combatientes, a los que ofreció un cálido homenaje. Mr. Delbos fué aplaudidísimo. En los medios políticos se considera que su oración es una respuesta ponderada, aguda y certera al discurso de Hitler.

COMENTARIOS DE PRENSA AL DISCURSO DE HITLER

París.—La Prensa europea comenta el discurso pronunciado el sábado último por el canciller Hitler.

"L'Intransigeant" declara que Hitler no ha dicho nada nuevo, aunque es indudable que se ha manifestado más conservador que en otras ocasiones. Parece podemos deducir que se aleja el peligro de una guerra próxima.

"Le Matin" afirma que Hitler no ha contestado ni al discurso de Eden ni al de Blum.

La más importante oración de Hitler es aquella en que manifiesta su afán de excluir a Rusia de la comunidad europea.

"Le Journal des Debats" dice que Alemania no cambia, aunque hay que hacer constar que el dictador se ha producido en términos relativamente moderados. Su palabra, sin embargo, no constituye un buen elemento para mejorar la situación internacional.

"Le Depeche" comentando las vedadas amenazas de Hitler, declara que sólo la unión de las cuatro grandes potencias europeas bastaría para garantizar la paz.

"Le Depeche du Toulousain" dice que las declaraciones de Hitler no han servido para restablecer la confianza europea.

Bruselas.—"Le Depeche de Bruselas" dice que el discurso de Hitler, diferente del anterior, en forma es igual en lo sustancial.

"Le Peuple" afirma que después del discurso, pese a todos los excesos literarios sobre el pacifismo, el panorama de la paz no ha cambiado.

América.—"New York Times" dice que el carácter general del discurso afecta más directamente a Francia e Inglaterra, que son las que han de considerar proporciones y significación.

Inglaterra.—"The Times" escribe que la declaración de Hitler no des-

peja ninguna duda sobre sus propósitos en relación con el conflicto español.

Londres.—Se confirma que el discurso de Hitler, en lo que respecta a la cuestión de los armamentos y a la cooperación económica, han causado gran decepción.

París.—El discurso de Hitler ha causado penosa impresión en la opinión pública francesa.

Se estima que el discurso de ayer de Mr. Delbos es una contestación directa a las afirmaciones del canciller alemán.

"La Voz" dice: «Suponemos que el discurso de Hitler no habrá sorprendido absolutamente a nadie. Detrás de este discurso—añade—no hay más que sonar ronco de cañones, trepidar de ametralladoras, inventadas por una idea diabólica que harán reír por una vez al muerza la inteligencia de Mikhael Astaryn».

LA SESION DE MR. EDEN

Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden explicó esta tarde ante la Cámara de los Comunes su gestión en Ginebra con motivo de la última reunión por el Consejo de la Sociedad de Naciones.

La Cámara aprobó la gestión del ministro de Negocios Extranjeros.

EL NUEVO GOBIERNO

Tokio.—El presidente del Consejo Privado, señor Jayatti, ha conseguido formar Gabinete.

La constitución del Gobierno se hace bajo la presión e influencia directa de los militares y para nadie es un secreto su marcada tendencia militarista.

LA POLITICA INGLESA

Londres.—El partido laborista había solicitado del liberal que se unieran ambos para constituir en Inglaterra una especie de Frente Popular.

El partido liberal ha contestado diciendo que, por el momento, no considera viable la propuesta, pues cree que los dos partidos pueden rendir una labor más eficaz actuando cada uno por su lado.

Los términos en que el partido laborista había propuesto la unión eran los siguientes:

Un programa de paz, libertad y justicia.

ALEMANES DETENIDOS POR ESPIAS

París.—Han sido detenidos dos alemanes en territorio yugoeslavo, por ejercer espionaje.

LA POLITICA DE HITLER ES LA GUERRA

Londres.—El periódico conservador "The Times" publica el siguiente comentario al discurso pronunciado por el dictador alemán Hitler.

Resume estos comentarios de la siguiente forma:

«Vuelve a hacerse necesaria la formación de grandes bloques internacionales,

porque esa política—la política del dictador alemán—no puede conducir más que a la guerra».

UN JUICIO DE THE TIMES

Nueva York.—"The Times" dice que el Reichstag es una banca de maniques y una caja de resonancias en la que Hitler lanza al mundo sus proclamas.

Comentando una frase del "Hitler" dice que tiene que demostrar Alemania si su demagogia es enviar a los campos de concentración a todo aquel que habla mal del Gobierno.

SEGURIDAD EN EL TRIUNFO

Madrid.—"Informaciones" publica unas declaraciones del general Miaja en las que dice:

«Conocida la situación militar, ahora puedo afirmar de una manera rotunda y categórica que tengo absoluta seguridad en el triunfo».

DIVERGENCIAS ENTRE LOS REBELDES

París.—Noticias llegadas a Ginebra de Berlín dan cuenta de las divergencias surgidas en el campo rebelde español, entre los diversos grupos de fuerzas.

Francisco, añade dichas noticias, se ha visto obligado a tomar medidas energéticas, habiendo militarizado las milicias para evitar estos hechos. Sin embargo, ha autorizado a requetés y falangistas a ostentar sus respectivas insignias.

SENTENCIA CUMPLIDA

París.—Los trece condenados a muerte con motivo del complot fascista-troskista celebrado últimamente en Moscú han sido ejecutados.

ACUERDOS DEL PARTIDO SOCIALISTA SUIZO

Zarich.—El Partido Socialista ha aprobado el crédito para la defensa nacional, habiendo pedido la suspensión de todas las organizaciones de tipo fascista que existan.

DECEPCION ANTE EL DISCURSO HITLER

Londres.—Toda la Prensa muestra su decepción por los términos empleados por Hitler en su discurso del sábado pasado.

INFORME SANITARIO

París.—Los miembros de la Delegación Sanitaria de la Sociedad de Naciones que han regresado después de haber realizado una vi-

sita de inspección por territorio regentado por el Gobierno de la República, han manifestado que en todo él, el estado sanitario es perfecto.

LOS DESCALABROS FACCIOSOS

Buenos Aires.—El diario "El Correo de Asturias" publica una interesante información acerca de los últimos descalabros sufridos por los fascistas en el frente de Oviedo, al intentar recuperar unas posiciones que le son completamente necesarias para mantener sus comunicaciones con Galicia.

Se hace constar que a pesar de haber acumulado una cantidad enorme de muertos y fuerzas del Tercio, los rebeldes sufrieron serias derrotas durante cinco días consecutivos, viéndose precisados a retirarse hasta Grado, después de dejar en poder de los leales, prisioneros y mucho material de guerra.

Añade la información que los mineros se hallan en la actualidad inmejorablemente situados.

En otro lugar dice que el más grave de los problemas que tienen planteados los rebeldes, es el de las disensiones entre los partidos políticos, a consecuencia de las frecuentes reyertas que se registran entre "arquetés" y falangistas.

LA CESION DE COLONIAS A ALEMANIA

Londres.—Excepción hecha del "Daily Mail" que admite la posibilidad de devolver al pueblo alemán sus colonias, toda la Prensa expresa su opinión en tonos desfavorables respecto del discurso de Hitler.

ACADEMIA MACUA Ampliación de primera enseñanza :: Contabilidad Mecanografía :: Comercio Santa María, 1

ULTIMA

La apertura de las Cortes

El jefe del Gobierno recomienda una tregua en las luchas de tipo político y sindical

LA SESION DE CORTES

Valencia.—Para dar cumplimiento al correspondiente precepto constitucional, se ha celebrado esta tarde la sesión de apertura de Cortes, con asistencia del Jefe del Gobierno, señor Largo Caballero.

Desde antes de las cuatro de la tarde, numerosos grupos esperaban la llegada de los ministros ante el edificio del Ayuntamiento, en el cual tuvo lugar la reunión mencionada.

En los pasillos se advirtió, igualmente, gran animación. Cuando la gente advirtió la llegada de la mayoría de los miembros del Gobierno, prorumpió en aplausos calorosos.

Antes de dar comienzo la sesión, tuvo lugar una entrevista entre el Jefe del Gobierno, señor Largo Caballero, y el presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio.

A las 4,15 se abrió la sesión, ocupando la presidencia el señor Martínez Barrio.

Asistieron aproximadamente un centenar de diputados. Entre los asistentes se advirtió la presencia del ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo.

Algunos de los diputados tuvieron que permanecer en pie debido a las reducidas dimensiones del local.

El secretario dio lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada. Inmediatamente después se presentó un decreto del Gobierno, en el que se justifican todos los pronunciamientos desde primero de diciembre, fecha en que se reunieron anteriormente las Cortes, pidiendo la aprobación de la Cámara para estos decretos.

La Cámara aprobó por aclamación la labor gubernamental realizada en dicho período de tiempo. Se concedió la palabra al jefe del Gobierno, que da comienzo a su discurso a las 16,30.

El señor Largo Caballero, refiriéndose a la cuestión del control que se pretende llevar a cabo por las potencias signatarias del pacto de no intervención, dijo que el Gobierno no podía exigir que este control se lleve tan sólo en lo que se relaciona con el bando rebelde, pero que no obstante se reservaba el derecho de adquirir en el extranjero las armas que necesitase, de países que no hayan firmado el pacto de no intervención.

El ambiente exterior en relación con nuestra lucha ha mejorado notablemente en favor nuestro. Nadie duda ya de nuestra victoria, pero es preciso tener en cuenta que un mes más, un día más de lucha aumenta el número de nuestros caídos y por eso es preciso poner todos los medios para acortar la guerra.

Tengan todos confianza en el Gobierno, pero es preciso, para obtener la victoria, que esta confianza no sea platónica. Tened fe en la autoridad del Gobierno. Si éste no os da satisfac-

ción elegid el que queráis, aunque el hecho de que los acuerdos anteriores se hayan adoptado por aclamación me permite deducir que la Cámara tiene confianza en el Gobierno.

Acercado de otras cuestiones, el señor Largo Caballero dijo: «Yo no he abandonado mis ideales. Sin embargo momentáneamente los he dejado a un lado. No exijo que abandonéis los vuestros, pero con el fin de conseguir la victoria lo más rápidamente posible, aconsejo a todos los Sindicatos que declaren una tregua en sus luchas de tipo social y político».

Los que ponen trabas a las decisiones del Gobierno son considerados como acciosos, aunque estas trabas las pongan de una forma involuntaria.

El señor Largo Caballero aconsejó también a los diputados que hiciesen estas mismas recomendaciones a los partidos respectivos a que pertenecen.

A las 18,30 terminó el discurso del presidente.

Como detalle curioso hay que hacer constar el de que, con motivo de esta sesión de apertura de las Cortes, volaron sobre la capital levantina algunas patrullas de aviones leales.

París.—El discurso pronunciado por el presidente del Consejo de ministros español, señor Largo Caballero, en el curso de la sesión de Cortes celebrada en Valencia, ha causado profunda sensación en los medios políticos.

Se califica dicho discurso como preciso y neto, exento de vaguedades y de oscilaciones.

Agradecimiento y recuerdo

El domingo, día 31, tuvimos la alegría de recibir, de manos de nuestros activos dirigentes, una hermosa bandera, donada a la Compañía de ametralladoras del primer batallón de A. N. V. por las guapas, simpáticas y laboriosas emakumes de nuestro Euzko Eltxea de Cruces.

Este simpático rasgo nos estimula para continuar luchando contra el fascismo al saberlos asistidos por la relaguardia.

La bandera fué recibida con muestras de alegría por los milicianos de la Compañía, entre los que se encuentran Acha, Echevarría, Yáñez, etc., guardas del barrio.

Un recuerdo para los caídos Zaso, Gandarías, Hernando y Viguera, que en paz descanen. Vosotros fuisteis los mártires de la popular barricada; sabed que los que aún luchamos por nuestra noble causa, conseguiremos, en fecha próxima, la libertad de la Patria y de los que en ella trabajan.

El proceder de nuestras emakumes debe ser imitado por las que componen los demás Euzko Eltxea de A. N. V. para que no haya una sola Compañía de nuestro batallón que carezca de banderín.—El miliciano L. OOI.

La Sociedad "El Sitio" se define con claridad

Recibimos la siguiente nota, que publicamos complacidos:

«La Comisión depuradora de la Sociedad El Sitio, que venía actuando en funciones de Directiva desde el 15 de noviembre, ha rendido ayer poderes, dando posesión de sus cargos a los titulares de la nueva Junta elegida el pasado domingo, día 24. Con el traspaso de poderes se ha hecho a la nueva Directiva el de la labor realizada por la Comisión durante el corto tiempo de su permanencia al frente de los negocios de la Sociedad, labor que se significa por una orientación nueva de sus actividades en el porvenir, más ligadas a las propiamente culturales y políticas que a las de mero entretenimiento y distracción vanal.»

Para llegar a la transformación que se propone realizar El Sitio, ha sido preciso reunir la Junta general, que ha discutido y aprobado un vasto proyecto de reformas, llegando a conclusiones definitivas, que despejen para siempre la nebulosa en que durante algunos períodos demasiado largos, por desgracia, vivió esta Sociedad liberal, mediatizada por elementos extraños a su destino.

Despejado ahora el camino de su trayectoria e iniciado el expurgo de aquellos elementos por una declaración previa de incompatibilidad, sólo falta que la paz se restablezca por la victoria de las armas leales al régimen, para que El Sitio recobre su personalidad y ponga en desarrollo el interesante programa de trabajo que se propone. En él va implícita la ejecución de obras importantes para

dotar a su Biblioteca de una instalación amplia y cómoda y de una organización moderna de sus servicios, todo con vistas a una preparación sólida de las nuevas generaciones, llamadas a resolver los grandes problemas de orden nacional e internacional que a España se le han planteado con motivo de la guerra en curso.

Su declaración de principios, inspirada en la Constitución, que reconoce como única legítima directiva por las Cortes soberanas de la nación sitúa la actuación de El Sitio en el área de un infinito liberal sin limitaciones doctrinales, conducido hacia una era de paz por la cultura, por la justicia social y por la libertad.

La inscripción en sus listas, si no será útil por lo que hace al cribado cuidadoso de sus admisiones, sí lo será por la cuantía de la cuota que se establece, modesta en cuanto cabe, para que los hombres de ideal y los estudiosos humildes puedan, a poca costa, satisfacer sus ambiciones.

Nos complace transmitir a la democracia bilbaína estas noticias halagadoras por el interés que ellas han de despertar, sobre todo en las innumerable personas que, desechos de pertenecer a esta simpática Sociedad, nunca se atrevieron a solicitar su ingreso por escrúpulos perfectamente explicables.»

LA NUEVA JUNTA

La nueva Junta ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, don Ambrosio Garbisa; vicepresidente, don Santiago Alonso Izaguirre; contador, don José Miranda Orive; tesoroero, don Dionisio Merodio; bibliotecario, don Juan Barandiarán; secretario, don Constancio Barria Basarte; vicesecretario, don Julio Avancini Peña; vocales, don Ramón García de Cortázar, don Alberto Brasc Eguaduz, don José de Elia y Goicoechea, don Jerónimo Montorio Pérez y don Horacio M. Orive.

En favor de nuestro diario Suscripción pro "Tierra Vasca" Recaudado desde que fué abierta la suscripción p. r la Junta municipal de A. N. V. de Bilbao... 1.031,70 pesetas. Donativos recibidos del 24 al 30 del corriente mes: Vicente Mendiola, 5; Gerardo Laibarra, 20; Cliraco Arregui, 5; Manuel Gómez, 10; Victor Pancorbo, 5; Francisco Zuaza, 5; Casero Alza, 10; Wenceslao Ansuategi, 5; Uno de ametralladoras del segundo batallón, 5; Antonio de Arregi, 5; María de Musatadi, 10; Jesús de Goikola, 25; Rafael Galzarza, 10; J. J. de Abrisketa, 100; P. de Abinagoitia, 1; Ventura Perrea, 5; Felipe Karral, 15. Total 241 pesetas. Total de lo recaudado hasta la fecha por la Junta municipal de Bilbao, 1.272,70. Recaudado por la Junta municipal de A. N. V. de Orozco: Julio de Mendiguren, 5; José Antonio de Aristondo, 5; Félix Bonillo, 2,50. Total 12,50 pesetas. Primera entrega de la suscripción abierta por la Junta municipal de Donostia y cuya relación de nombres se publicará: 616,60 pesetas. Recaudado por la Junta municipal de Bediá: Junta municipal, 10; Julián de Ureta, 5; José María Añcha, 5; Carlos Epalza, 5; Juan Félix Mendiola, 5; Fidel Uriarte, 5; Francisco Seslufe, 5; José María Elxescisco Seslufe, 5; Remigio Ayesta, 5; Angel Barrenetxea, 5; Martín Ozerin, 5; Juan Diego Elxeherría, 2. Total 60 pesetas. Continúa abierta la suscripción en las Juntas municipales. Lea Vd. Tierra Vasca ARCHIVOS ESTATALES